

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.091.

Madrid.—Miércoles 10 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL VIAJE DE KITCHENER A ORIENTE

# Progresan la doble invasión de Serbia

## LA SITUACION EN FRANCIA Y RUSIA

### KITCHENER

El viaje de lord Kitchener a Oriente continúa siendo tema de todos los comentarios, no sólo en Francia, Inglaterra, Italia y Rusia, sino en Alemania y Austria. Ha sido convenido a raíz de la estancia de Joffre en la capital de la Gran Bretaña. Creyó en el principio que Kitchener había dimitido y *The Globe* dio en firme la sensacional noticia, lo que le valió un castigo sin precedentes en los anales de la Prensa británica. Ahora parece que Asquith y sus colegas han considerado que la gravedad de la situación impone la adopción de planes vastos, bien coordinados, y por eso envían a Kitchener, el mejor hombre de guerra de su país, para que, de acuerdo con los franceses, tome las medidas más urgentes y organice la campaña nueva.

A su paso por París, Kitchener ha conferenciado con Poincaré, Briand y Joffre. Los aerogramas de Carnarvon aseguran que el ministro británico visitará, no sólo Macedonia, sino Grecia, los Dardanelos, Egipto y Malta. Alemania se mantiene a la defensiva en Francia y Rusia, y busca en Oriente los éxitos decisivos que han de llevarla al fin de las hostilidades y a la firma de esa paz germánica con que sueña y que, naturalmente, los aliados no pueden admitir. El Cuádruple Acuerdo, pues, véase forzado a seguirla a los nuevos campos de batalla. Ha cometido gravísimos errores diplomáticos y a causa de ellos tiene que limitarse a ir a remolque de su adversaria. Pudo, cuando comenzaba la ofensiva de Galitzia y cuando Italia se lanzaba a la lucha, constituir un frente serbio con 250.000 soldados del Rey Pedro y 350.000 francoingleses. Así habría, no sólo aliviado la suerte de los rusos, pues invadida Hungría por el Sur, Austria hubiera disminuido peligrosamente su cooperación polacoalemana, sino contenido a los búlgaros y alentado a los aliados de Grecia y Rumania. Hoy, los griegos, si no se arrojan a pronunciarse contra los francoingleses, porque integran una nación marítima, se hacen cada día más sospechosos, y la política dictatorial de su Rey recuadra de manera alarmante la de Fernando de Coburgo. Por otro lado, el Monarca rumano y su primer ministro se rien de los fuertes clamores del intervencionismo, y sus gestos y sus dichos acusan una germanofilia que no tranquilizará, de fijo, al Gobierno de Petrogrado. Los dos torpederos y el vapor armado rusos que estaban en Turnu-Severin, puerto fluvial del Danubio, han sido embargados por Rumania, según despachos de la Agencia Wolff. El síntoma es significativo. No es probable que Rumania deje pasar por su territorio al ejército ruso de Besarabia.

Dijimos hace algunos días que una vez los alemanes en Constantinopla y establecida la comunicación regular entre las orillas del Báltico y las del Mármara, Rumania no tendría más remedio que, ó resignarse a una neutralidad mortal para sus aspiraciones de engrandecimiento, ó obedecer, después de muerto, al Rey Carol, ó invadir la Besarabia. Su Soberano y su Presidente del Consejo, no atreviéndose a desafiar francamente al pueblo, en su mayoría rusófilo, han impedido por sus calculadas abstenciones, por su política ambigua, que se creara en los Balcanes un estado de cosas favorable al Cuádruple Acuerdo. Si hubieran roto con los Imperios centrales en noviembre del año pasado ó en febrero del actual, Austria, probablemente, hubiera hecho una paz separada con Rusia. Take Jonesco y demás caudillos del intervencionismo rumano pidieron con energía que su país atacara a los austriacos, y hubo momentos en que se creyó que iban a conseguirlo. Pero Bratiano, que sabía a qué atenerse acerca de los sentimientos del Rey, Hohenzollern de corazón y de apellido, calmólos con buenas palabras. Luego, las derrotas de los rusos y el fracaso de la expedición de Gallipoli y la actitud de Bulgaria y la negativa de Grecia a cumplir sus compromisos con los serbios y el egoísmo suicida de Italia y la irresolución de Inglaterra y la ceguera de Deleassé, le han dado pretextos magníficos para aferrarse al neutralismo oscuro y pleno de amenazas, que tanto preocupa hoy en las Cancillerías de Petrogrado, Londres, París y Roma.

En los Balcanes sólo impera la fuerza. Quien pega, quien vocifera, quien se muestra más violento, arrogante y jactancioso, es quien triunfa de las indecisiones de pueblos y Gobiernos, y se asegura su amistad y su apoyo preciosísimos. No lo comprendieron los diplomáticos del Cuádruple Acuerdo, que han probado una vergonzosa ineptitud, una ceguera extraña de elementos de juicio y una idea absurda del estado de opinión reinante en las Potencias neutrales. Gabriel Hanotaux, en un tremendo artículo de *Le Figaro*, ha hecho todo lo posible, porque triunfe Alemania, y que es necesario un cambio fundamental en los procedimientos seguidos hasta la fecha.

Pero Grey continúa a la cabeza del Foreign Office, y Sassonoff no se ha ido, como se decía, y Sonnino, hijo de madre inglesa, no envió todavía la adhesión de Italia al pacto de Londres...

Se susurra que Francia é Inglaterra, dándose cuenta de que sólo pueden contar con ellas mismas, porque Rusia, a la que abandonaron a sus propias fuerzas, no estará en condiciones de atacar de veras, sino dentro de algunos meses, y porque Italia, influida por los neutralistas germanófilos, se niega a batirse lejos de sus fronteras naturales, han decidido encargarse de las operaciones balcánicas.

Si no piensan desembarcar grandes contingentes en Albania, Epiro, Macedonia y Tracia, obligando con ello a los austrogermanobúlgaroturcos a abandonar sus proyectos de diversiones estratégicas en Egipto y la India, mas vale que ordenen a Sarraíl y a Munro se vuelvan a Marsella y se resignen a ver a los rumanos invadiendo Rusia y a los griegos repartiéndose Serbia, de acuerdo con sus enemigos históricos...

reign Office, y Sassonoff no se ha ido, como se decía, y Sonnino, hijo de madre inglesa, no envió todavía la adhesión de Italia al pacto de Londres...

### Inquietud en Bulgaria

SALONICA, 9. Reina bastante inquietud en los Centros gubernamentales de Bulgaria, por la marcha de las operaciones militares. La lentitud del avance austroalemán y las pérdidas sufridas por Bulgaria, obligan al ejército de esta nación a proseguir una ofensiva activísima para ganar el tiempo perdido por los alemanes. Todo esto ha hecho perder el optimismo que predominaba en los primeros días. En Sofía y en las grandes poblaciones del reino, la corriente rusófila gana terreno y amenaza derrocar el actual régimen gubernamental. Los alemanes, que se dan cuenta de estos hechos, mandan continuamente a Bulgaria oficiales, para tener en su mano el ejército búlgaro. La llegada de tropas turcas a Bulgaria se explica por el deseo de los alemanes de atomizar a las poblaciones.

### En el frente belga

GINEBRA, 9. El *Berliner Standard* dice que en la tarde del jueves último varios taubes volaron en las inmediaciones del Iser, donde parece se prepara una acción.

Estos últimos días se han observado movimientos cerca de Dixmude, donde se disponen a conquistar el «Pasillo de la Muerte».

Este pasillo, dice el citado periódico, ha costado muchas vidas de soldados, y su posesión es de importancia.

Esta trinchera es un pasillo de treinta metros de largo, en el cual los hombres no pueden moverse ni manejar el fusil, pues tiene sólo unos cuantos decímetros de anchura.

Cuando el último ataque, la defensa se hizo solamente con pistolas.

### La actitud de Grecia

PARIS, 9. El ministro de Grecia en París ha remitido esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros un telegrama del nuevo Presidente del Gabinete griego, asegurando la firme resolución de Grecia de continuar en la neutralidad, con carácter de la más sincera benevolencia respecto de las Potencias de la Entente.

El nuevo Gabinete griego hace suyas las declaraciones del anterior Gabinete de Zaimis respecto a la amistosa actitud del Gobierno con los aliados en Salónica, y espera que las noticias malévolas que han sido propagadas no alterarán las buenas relaciones entre la Entente y Grecia.

### Un llamamiento

PARIS, 9. El académico brasileño Graca Aranha, fundador de la Liga de los Aliados de Río Janeiro, ha dirigido a los neutrales latinos, principalmente a los griegos y a los rumanos, un conmovedor llamamiento, pidiéndoles que se coloquen al lado de los aliados contra los alemanes.

### Los Estados Unidos

WASHINGTON, 9. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha recibido instrucciones para protestar cerca del Gobierno alemán por la detención del vapor americano *Pass of Behmbah*, que un submarino alemán apresó en el momento en que se encontraba considerado como presa de guerra temporal y con tripulación inglesa.

### Una rectificación

MILAN, 9. En contra de la afirmación del comunicado alemán del día 8 del corriente, de las dos de la tarde, no ha sido tomado por el enemigo ningún elemento de trinchera en Hilsenfirst.

### Los submarinos

ROMA, 9. Telegrafian desde Fernyville el 8 de noviembre que el vapor *Ancona* fué hundido por un submarino que llevaba pabellón austriaco.

Llevaba 422 pasajeros.

ROMA, 9. *Il Giornale d'Italia* dice en un despacho de Nápoles que el vapor *Ancona* se ha ido a pique con 422 pasajeros y 60 hombres de tripulación.

Hasta ahora las noticias recibidas dicen que se han salvado 270 personas, las cuales han llegado a Bizerta.

### En el frente occidental

PARIS, 9. Parte oficial de las 23: «Acciones de artillería en la mayor parte del frente, particularmente en la meseta de Nourvón, donde efectuamos concentraciones de fuegos muy eficaces contra las organizaciones enemigas.

En la Champagne, el cañoneo ha sido aún muy violento por ambos beligerantes en la región de Tahure y en la altura de Mesnil. En los Vosgos, en el Sur de Husse, nuestros cañones de trincheras han demolido un bloque y abrigos alemanes.»

### En el frente italiano

ROMA, 10 (oficial). A lo largo de la frontera del Trentino hay actividad, siempre más intensa, entre artillería y aeroplanos de ambas partes.

En el alto Cordevole, en la noche del 8, el enemigo intentó con grandes fuerzas reconquistar la cuspide del desfiladero de Lana. Su violento ataque fué rechazado y pasamos a la ofensiva, poniendo en fuga al adversario y tomando al asalto la cuspide del monte Siedl, que se eleva a 2.428 metros, al Norte de Col di Lana.

En Carnia hubo también intensa acción de artillería; la nuestra dispersó unos grupos en el valle de Koder (Gail) y monte Lodin, bombardeando asimismo la estación de Salfnitz, en la cabeza del Fella.

En la altura Oeste de Gorizia, durante la noche del 7, después de intensa preparación de artillería y lanzamiento de bombas a mano, fuertes columnas de Infantería atacaron a fondo nuestras posiciones, siendo rechazadas y dejando el terreno de acción cubierto de cadáveres.

En el Caeso, en la jornada de ayer no hubo ningún suceso importante. Uno de nuestros dirigibles, en la noche del 8, después de navegar entre espesas nubes, se dirigió a la zona enemiga comprendida entre el Isoz y Vippaco, y bombardeó los atrinchamientos y baterías enemigas de los alrededores de Savogna.

El dirigible fué descubierto por los reflectores enemigos; pero se sustrajo al fuego de la artillería antiaérea, regresando indemne.

### En los Balcanes

SALONICA, 9. Uno de los primeros cuidados del Estado Mayor francés, tan pronto como las tropas francesas alcanzaron la frontera serbia, fué mandar dos mil hombres, con artillería de montaña y ametralladoras, a fortificar el famoso paso de Babuna, punto principal de la carretera hacia Monastir.

Este paso, situado entre Prilep y Veles, está entre dos montañas escarpadas, que se tocan casi en sus cimas y forman una defensa natural única. Defendido por tropas suficientes y con artillería apropiada, es inexpugnable.

Si los serbios pudieron apoderarse de este paso en las guerras pasadas, fué porque los turcos, sorprendidos por la rapidez del avance del ejército serbio, no tuvieron tiempo de fortificarlo.

El ejército serbio que defendía Veles y la orilla derecha del Vardar ha retrocedido a las alturas del paso de Babuna, después de haber destruido los dos puentes sobre el Vardar y hecho saltar los depósitos de municiones de Veles.

### El bombardeo de Varna

GINEBRA, 9. Comentando el bombardeo de Varna, dice *El Eco de Bulgaria*: «Los fusiles búlgaros no hubieran jamás disparado contra los rusos, a condición de que los rusos no dispararan contra los búlgaros.

El patrio es un crimen odioso; pero el hijo que se defiende contra el golpe criminal de su madre, se encuentra en estado legítimo de defensa y puede devolver el golpe.

Al bombardear Varna, Rusia ha destruido el prestigio de que gozaba en el pueblo búlgaro.»

### La vía férrea

MILAN, 9. Los informes llegados dicen que, a pesar de la ocupación de Nish por los austroalemanes, éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

### La artillería alemana

SALONICA, 9. Los austroalemanes hechos prisioneros por los serbios están mal equipados y pertenecen en su mayoría a quintas de edad; pero los alemanes tienen una artillería inmensa, a la cual confían casi todo el estuero de la batalla.

De 1.800 serbios, heridos en un mismo combate, ni uno sólo está herido por fusil.

### En Italia

MILAN, 9. El partido intervencionista ha nombrado un Comité central de acción, que ha votado una orden del día invitando al Gobierno a llevar la guerra conforme a las aspiraciones nacionales.

Los intervencionistas piden que el Ministerio precise la actitud que Italia va a tomar en la guerra de los Balcanes.

### Los aliados

SALONICA, 9. Todos los días se demuestra del modo más claro y evidente la intención de los aliados de llevar la campaña balcánica de una manera enérgica.

Franceses é ingleses de todas las armas desembarcan con material copioso y excelente. Por primera vez, desde que la guerra ha estallado en los Balcanes, hay la impresión de una organización sólida, ordenada y potente por parte de los aliados.

Parece ser que las fuerzas aliadas, en los Balcanes, van a ser de 300.000 hombres.

### Los turcos en Varna

ODESSA, 9. Hay detalles sobre la entrada de las tropas turcas en el puerto búlgaro de Varna. Las tropas búlgaras, movilizadas en el distrito de Varna, han sido enviadas a nuevas posiciones.

Durante veinticuatro horas la ciudad estuvo sin tropas. Durante la noche del 7 de octubre, el primer escuadrón de tropas turcas llegó, procedente de Andrinópolis. La llegada de los turcos fué una sorpresa para la población, que les acogió emocionada. La ciudad fué declarada en estado de sitio.

Para recibir a los oficiales alemanes y turcos se ha arreglado el palacio de verano del Rey, en Eksinograd, en los alrededores de Varna.

### El «Batallón de la muerte»

SALONICA, 9. La viuda del teniente Schbartz está camino de constituir un batallón de mujeres serbias, que se llamará el «batallón de la muerte».

Hasta ahora hay alistadas 390 mujeres, armadas de mauser, revólvers, bayonetas y puñales. Sigue el alistamiento.

### La crisis griega

LONDRES, 9. Según las últimas noticias de Atenas, se confirma que el Gabinete Skouloudis procurará evitar la disolución, esperando ganar número suficiente de diputados venizelistas para tener mayoría.

### Ocupación de Lesjovac

GINEBRA, 9. Los alemanes anuncian que los búlgaros han tomado Lesjovac.

### Los ingleses

LONDRES, 9. *The Daily Telegraph* dice que el país ve con gusto que lord Kitchener ha marchado para Europa Oriental, haciendo de paso una visita a París y poniéndose de acuerdo con M. Briand y con el generalísimo Joffre. La situación exige que el hombre de mayor valía militar que tiene el Gobierno británico haga este viaje para ser su mejor consejero, no sólo con respecto a las operaciones en la península de Gallipoli, sino también sobre la estrategia de la próxima acción militar en Macedonia y Tracia. Lord Kitchener es evidentemente el mejor calificado entre los ingleses para realizar esta misión, porque nadie tiene la autoridad que él sobre las cuestiones de Oriente.

### La recluta militar

LONDRES, 9. Los Sindicatos obreros de Londres han organizado el domingo último una gran manifestación en la gran plaza de Trafalgar para apoyar el plan de reclutamiento de lord Derby.

La resolución votada es la siguiente: «Los ciudadanos de Londres, convocados por el Comité central de los Sindicatos de Londres, afirman su opinión en favor del sistema voluntario y opesta al obligatorio. Expresan su convicción de que el sistema voluntario, bien organizado por las autoridades y apoyado por el vecindario, podrá subvenir a todas las necesidades del país. En consecuencia, deciden prestar todo su concurso a la campaña de lord Derby.»

### Los contingentes canadienses

LONDRES, 9. El secretario de Estado de las Colonias ha recibido el siguiente despacho del duque de Connaught, gobernador general del Canadá: «El Consejo de ministros ha acordado ayer movilizar tropas canadienses hasta 250.000

hombres, comprendidos los diferentes efectivos ya en armas. Esto significa un aumento de 100.000 hombres sobre el número autorizado hasta ahora, y es la contestación del Gobierno del Canadá al vibrante mensaje de Su Majestad el Rey.»

### El Consejo del Condado de Londres

LONDRES, 9. A la reunión del Consejo del Condado de Londres asistió ayer el Presidente, declarando que la nación, como la asamblea, está decidida a proseguir la guerra hasta que la amenaza alemana esté bien terminada.

Dijo que creía útil exponer esto, y propuso una orden del día, diciendo: «Este Consejo, que representa al pueblo de Londres, transmite al Gobierno su firme decisión de apoyarle lealmente y con todo su poder en la persecución de la guerra hasta llegar a un feliz término y prestarle todos sus servicios y hacer toda clase de sacrificios con ese objeto.»

La orden del día fué aprobada por unanimidad por todos los miembros, cantando el himno nacional.

### Banquete y discursos

LONDRES, 9. Se ha celebrado el banquete anual en honor del lord acañale. La comida se celebró en el Guild Hall, con la espléndida acostumbrada, asistiendo mister Asquith, Mr. Balfour, los altos comisarios, representantes de las colonias británicas y los representantes de las Potencias aliadas, que fueron muy aclamados por el público.

El embajador de Francia saludó la entrada de Italia al lado de los aliados, comparando el alma de los beligerantes, diciendo que, de un lado, están el valor, la tranquilidad y la fe en el ideal de la justicia y la libertad, y del otro, el pensamiento del lucro, el olvido de los principios de humanidad y la fuerza brutal, que no aterroriza a los aliados, resueltos a vencer.

M. Cambon terminó su discurso exponiendo la certeza que tiene en el triunfo de los aliados.

Después del discurso de M. Cambon, embajador de Francia, Mr. Balfour expuso el papel principal de las flotas aliadas, mostrando que el enemigo dejó de avanzar en el Este y en el Oeste, porque sus éxitos se han acabado.

Mr. Asquith habló de la unidad nacional que existe en la Gran Bretaña, elogiando a lord Kitchener, y aseguró que los aliados darán a Serbia el porvenir que merecen sus sacrificios.

### Pues entonces...

LONDRES, 9. En la Cámara de los Comunes, Mr. Grey dice que las negociaciones búlgaroturcas entabladas con la influencia alemana fueron conocidas en abril de 1915.

### Los rusos

Situación estacionaria.

PETROGRADO, 9. La situación está estacionada en la mayor parte del frente ruso. Cada uno de los adversarios hace sus preparativos para la campaña de invierno y se establecen confortablemente en Riga y Dvinsk, porque la estación es ya muy rigorosa.

Los contingentes del enemigo son relativamente poco numerosos en sus posiciones del frente real; el grueso de las fuerzas alemanas está reunido en la intersección del camino de hierro y de las vías de retaguardia, a fin de poder acudir inmediatamente hacia cualquier punto amenazado. A pesar de esto, en el combate de Semkovitz el enemigo no ha enviado con la prisa necesaria sus reservas, y sufrió un revés muy serio.

### Lo que dice el general Russky

PETROGRADO, 9. «El ejército cumple su deber. El ejército tiene fe en la victoria. Esto es lo que se pide que el pueblo tenga siempre presente.»

Tales son las sencillas declaraciones que ha hecho el general Russky, comandante en jefe del grupo de los ejércitos rusos del Norte, a algunos miembros del Ayuntamiento de Petrogrado que llegaron al frente con un tren cargado de objetos, que se distribuyeron entre los soldados.

«La moral del soldado es espléndida—ha dicho también el general Russky a sus huéspedes.

Reconozco—continúa—que hay todavía algunas dificultades que resolver, pero serán resueltas. En estos momentos, los aprovisionamientos satisfacen casi por entero todas las necesidades. Desde hace algún tiempo tenemos suficientes municiones, y nuestra artillería, especialmente la de campaña, realiza una labor excelente. ¡Qué diferencia entre nuestra situación actual y la de hace algunos meses! Puede juzgarse de esta diferencia con sólo saber que las cajas de municiones llegadas últimamente traen todas una inscripción que dice: «No economiceis los cartuchos.»

Hablando del enemigo ha declarado el general Russky lo siguiente: «Sé que también está provisto de material; pero no cuenta con número suficiente de hombres para realizar sus planes estratégicos. Por esto busca la compensación de la falta

de efectivos con un aumento de ametralladoras y con la utilización de sistemas de fortificaciones de campaña muy perfeccionados. Muchos soldados alemanes están armados de fusiles de tipos diferentes. Entre las armas que hemos tomado recientemente al enemigo hay algunos fusiles mejicanos.»

Lo que dice el general Alexeieff.

PARIS, 9. Un corresponsal ha llegado hasta el cuartel general ruso y ha visto al general Alexeieff. Le encontró en una habitación pintada al temple y amueblada con extraordinaria modestia. El general es de mediana estatura, más bien bajo que alto; el rostro, delgado y con arrugas; la frente, amplia; la mirada, a través de los lentes, revela franqueza.

El general habla sólo la lengua rusa, pero reposadamente y con claridad.

Manifiesto la más viva admiración por el general Joffre. Durante los cuatro meses de la retirada rusa, la tarea más pesada de la guerra ha caído sobre el trabajo de este ilustre jefe. Los planes concebidos por este general han salvado muchos cientos de miles de hombres, conservando el ejército intacto.

En el Báltico y en la Bukovina, los alemanes han sido materialmente clavados en sus posiciones, y en Baranowici, en Czartoryski, en el Styr, en Tarnopol y en el Strypa retroceden.

Sin énfasis, pero con firmeza, el general ha declarado:

«Nosotros arrojarémos a los alemanes de Rusia.»

Un desencanto.

ZURICH, 9. La Gaceta de Francfort dice:

«La cabeza de puente de Dunaburgo es superior en perfección y eficacia a todas las defensas naturales ó artificiales de ese género que se hayan podido ver hasta ahora.»

Los pantanos, los lagos, los bosques, las colinas caracterizan el parapeño, y si se señalase con rojo—como en los mapas militares se señala a los enemigos,—todas las posiciones, las trincheras y las construcciones, el sector entero de esta cabeza de puente aparecería rojo.

El inmenso é inagotable material de hombres que tienen a su disposición los rusos les permite elegir tantas posiciones como quieran y ocuparlas sólidamente.

Además, todo lo que es ruso se distingue por la cantidad, por la masa y por el carácter inagotable de los recursos.

Y aun cuando esas ventajas han sido durante algún tiempo compensadas por nuestras cualidades y por una concentración de nuestras tropas—las cuales con ese objeto han tenido que ser desgraciadamente retiradas de otras partes,—nosotros no podemos menos que reconocer y confesar que la energía y sobre todo la resistencia tenaz de nuestros enemigos son superiores á lo que esperábamos.

No podemos negarlo y debemos contar en adelante con la tenacidad y la resolución inquebrantable de un adversario que, batido y rechazado, casi deshecho, encuentra siempre bastantes fuerzas para levantarse y atacar más energicamente aún que al comienzo de la guerra.»

La situación general.

PETROGRADO, 9. El periódico «Rouskoie Slovo» publica la correspondencia que le envía desde Sloutsk su corresponsal en el frente.

«Reina calma relativa—dice—en la dirección de Minsk. Los alemanes se han detenido, y desde hace días no avanzan una sola pulgada de terreno. Al contrario de eso, retroceden en algunos sitios.

¿Cómo explicar esta detención de los alemanes? Es difícil hacerlo de una manera concreta. Quizá obedezca á la concentración de fuerzas ó á la espera de proyectiles. En ese caso, la detención sólo sería temporal.

Pero los días pasan y la estación invernal se aproxima. Cada pérdida de tiempo es el fracaso del enemigo.

En cambio, en nuestro frente las autoridades militares aseguran que la retirada ha concluido. En efecto, existen muchos datos que demuestran que en las acciones y en las aspiraciones de las tropas enemigas se ha producido un grave trastorno.

Ante todo, las capturas de prisioneros son numerosas, cuando hace poco los alemanes

preferían luchar á entregarse. Además, ahora no soportan los ataques á la bayoneta. Arrojan sus fusiles y piden clemencia, al igual que los austriacos durante nuestra ofensiva en Galitzia.

Las causas de esa descomposición que empieza á percibirse en el ejército alemán son múltiples. Primeramente se trata de la espantosa fatiga moral y física de las tropas.

Además, por el interrogatorio de los alemanes prisioneros se sabe que en el campo enemigo se propaga el descontento.

«Se nos habla dicho—dicen—que después de la toma de Varsovia tendríamos la paz. Hemos tomado Varsovia, y la paz no llega. Se nos ha enviado, al contrario, más lejos, y avanzamos penosamente.»

Se comprende su desencanto. Los rusos retrocedían, pero no pedían la paz. Y la inmensidad enorme del territorio ruso se extendía ante los alemanes con la más penosa incertidumbre. Están fatigados de avanzar y avanzar, sin saber cuándo esa marcha ha de obtener un fin.

La emigración, á pesar de sus inconvenientes, no deja de tener ventajas. Los habitantes que se van crean grandes dificultades á los invasores. Los prisioneros dicen todavía:

«Donde quiera que llegamos nos encontramos en un desierto. Frecuentemente no hay ni pan. Y es muy duro combatir en esas condiciones.»

Si los emigrados se hubiesen quedado en sus casas, los alemanes hubieran hallado medios de proveerse.

Se sabe, por conducto autorizado, que la distribución de la avena en el ejército alemán ha quedado reducida á siete libras por día y por caballo, y el heno á quince libras.

No se da ahora más que media libra de carne y una de pan á cada soldado. En una palabra, se está creando una situación muy próxima al hambre. Y esa situación se agrava cada vez más, sin que quiera decir que la escasa alimentación del ejército alemán dependa de la presencia del hambre en Alemania, según creen algunos. No hay duda de que en Alemania existen alimentos en la cantidad necesaria; pero es casi imposible trasladar desde Berlín la alimentación del ejército á Baranowitchi ó á Pinsk, por ejemplo.

Tenemos muy pocas vías férreas en la región Noroeste, y dadas las constantes reconcentraciones del ejército alemán, todas las disponibles pertenecen á los soldados. Además, tienen que transportar por ellas cañones, obuses, etc. ¿Cómo pensar en las provisiones?

Creían que las poblaciones procurarían todos los productos necesarios al ejército alemán, y esto no ha ocurrido. Al contrario, la aproximación del enemigo determinaba la marcha de los habitantes, llevándose los caballos y los vehículos y dejando en la más completa soledad á los alemanes.

Esa situación se ha complicado con la reacción ofensiva de los rusos, mientras el ardor agresivo de los alemanes se ha enfriado considerablemente por las razones citadas.

Al Norte de nuestro ejército, en el radio de Lialkovitch y de Baranowitchi, el enemigo no puede avanzar, retpido por nuestras fuerzas.

Las autoridades militares dicen que tenemos municiones abundantes, y que, á veces, los alemanes huyen bajo la intensidad de nuestro tiro.

Al Sur, en el radio de los pantanos de Pinsk, nuestra situación mejora notablemente. Nuestra caballería, conocedora de los caminos impracticables, realiza maravillas. Saltando de montículo á montículo, y fraguándose pasos en los sitios fangosos, deja los caballos y llega á pie á la retaguardia alemana. Y cae de repente sobre los alemanes sorprendidos, que se creían libres de peligro, gracias á los impenetrables pantanos. En esos ataques, los alemanes, víctimas del pánico, huyen, abandonando cañones y pertrechos.

Las condiciones del desplazamiento en los pantanos impiden á la caballería hacer prisioneros.

La gran carretera, en medio de los pantanos, está ya ocupada por los rusos en dos puntos, y los alemanes no pueden utilizarla en toda su longitud. Ese camino es único, y esa circunstancia se aprovecha con éxito.

He excluido de mi relato el frente de Dvinsk, puesto que ya se sabe lo que ocurre.

Por todas esas razones, no creen que los alemanes, detenidos en la dirección de Minsk, no irán más lejos. Tienen internarse en Rusia, y sus sueños acerca de Moscú pueden quedar enterrados en los pantanos de Pinsk. Y con ellos se irá la esperanza de una paz próxima.»

Los suecos

Neutralidad absoluta.

ESTOKOLMO, 9. La Asamblea general del partido liberal de Suecia ha adoptado una resolución en que dice que el programa de la política exterior del Gobierno actual, caracterizada por una neutralidad absoluta, está apoyado por una mayoría aplastante del Parlamento y del pueblo sueco.

La Asamblea se ha pronunciado en favor del acuerdo de los países escandinavos para el mantenimiento de la neutralidad.

Ha calificado también de insignificante y de irresponsable la agitación en el país en favor de la participación de Suecia en la guerra al lado de los Imperios centrales. Además dice pe esa agitación no ha influido nada en la opinión general del pueblo respecto á la neutralidad estricta y leal.

La Asamblea ha expresado su esperanza segura de que esa neutralidad sincera é imparcial que exige el pueblo sueco será mantenida con mano firme.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Acercas del bloqueo británico.

CARNARVON, 9. Es interesante lo que se desprende de la última nota del Gobierno de los Estados Unidos sobre el bloqueo actual británico, que, según dice, no es imparcial, puesto que los puertos alemanes están abiertos al tráfico con Dinamarca, Noruega y Suecia.

La carga del «Undine».

El crucero alemán Undine llevaba cargamento de granos de Suecia para Alemania, y fué torpedeado á 22 millas de la costa por el submarino británico.

La mayoría de la tripulación fué salvada, pero hubo muchos heridos graves.

El tráfico en esta ruta, que es la principal entre Suecia y Alemania, tanto comercial como de pasajeros, ha quedado por completo suspendido.

El envío de tropas á Salónica.

Hoy ha explicado sir Edward Grey en la Cámara de los Comunes que la promesa de enviar tropas á Salónica para ayudar á Serbia se hizo á esta nación el 24 de septiembre.

En el frente ruso.

Los contraataques rusos contra el avance de Hindenburg continúan.

La situación de los serbios.

POLDHU (Londres), 9. Los alemanes, austriacos y búlgaros ocupan ahora dos terceras partes de Serbia.

Al ocupar Krushovatz, los austroalemanes se han apoderado del ferrocarril de Sofía á Constantinopla.

La navegación austroalemana sobre el Danubio ha sido ya reanudada, y por este camino están llegando municiones al puerto búlgaro de Rustchuk, desde donde se envían á Constantinopla.

El avance austroalemán en Krushovatz es una seria amenaza á la retirada serbia hacia Montenegro.

Al tomar Krushovatz, 4.500 serbios fueron hechos prisioneros, y según los informes de los alemanes, éstos se apoderaron de grandes cantidades de municiones de guerra de todas clases, almacenadas en la ciudad.

Al Sur de Krivolak, los aliados han obtenido éxitos que salvan á Prilep y á Monastir de la invasión búlgara, pero que no tienen ningún efecto sobre la grave situación en el Norte.

Los serbios dicen que los búlgaros sufrieron 80.000 bajas en Kraljevo.

Concentración rusa.

Se anuncia de nuevo que tropas rusas con

baterías de artillería pesada se están concentrando sobre la frontera rumana, y hasta que el transporte de cañones á territorio búlgaro, siguiendo el camino del Danubio, ya ha empezado.

Esto no puede ocurrir sin el consentimiento de Rumania.

El lord Mayor de Londres.

A pesar de la persistente lluvia, la ciudad de Londres hizo hoy un recibimiento entusiasta á su nuevo lord mayor (alcalde).

Ha sido la acogida más calurosa que se ha registrado durante los últimos años. Había gran ansiedad por ver al lord mayor; pero se notaba un ambiente de seriedad, que refleja bien el espíritu de la nación en estos momentos.

Globo alemán en Holanda.

Un telegrama de Middelburgo anuncia que un globo cautivo alemán aterrizó en territorio holandés, en la aldea de Biggekerke.

La política griega.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en Atenas; pero no se sabe nada acerca de si el Gobierno aceptará las proposiciones de M. Venizelos para impedir la disolución de las Cámaras. Se tiene entendido que la mayoría del Gabinete está en favor de la disolución.

De Francia

Una detención.

PARIS (Torre Eiffel), 9. Un telegrama de Luxemburgo á la Gaceta de Colonia dice que M. Emile Prum, antiguo diputado de Luxemburgo, ha sido detenido por las autoridades alemanas por haber publicado artículos contra la política de los católicos y de los jefes del ejército alemán.

Los griegos.

TORRE EIFFEL (Paris), 10, 10 m. Monsieur Romanos, ministro de Grecia en Paris, entregó esta mañana á M. Jules Cambon, mientras celebraba su primera recepción diplomática, el telegrama siguiente, que ha recibido de su Gobierno:

«Sirvase dar en mi nombre al Presidente del Consejo la más completa seguridad de nuestra firme resolución de continuar nuestra neutralidad con el carácter de la más sincera benevolencia hacia las Potencias de la Entente. Puede usted también añadir que el nuevo Gabinete hace suyas las declaraciones de monsieur Zaimis respecto á la actitud amistosa del Gobierno real hacia las tropas aliadas de Salónica, pues teniendo conciencia de los verdaderos intereses del país y de lo que debe á las Potencias protectoras de Grecia, no se apartará en lo más mínimo de esta línea de conducta, y que, por lo tanto, espera que los sentimientos amistosos de dichas Potencias hacia Grecia no podrán ser alterados en modo alguno por las noticias tendenciosas y mal intencionadas que se ponen en circulación con el fin de alterar los buenos propósitos de la Entente hacia Grecia.»

Piden dinero.

El Gobierno heleno hizo recientemente á los Gobiernos aliados una petición que se refiere á obtener un nuevo adelanto de 40 millones. Esta petición se examina con simpatía por los Gobiernos aliados, que deliberan en este momento sobre esta cuestión.

De Alemania

Frente occidental.

NORDEICH, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el teatro occidental de la guerra no ha sucedido nada importante. Los intentos franceses para recuperar el elemento de trincheras que les arrebataron los alemanes en Hilsenfirst fueron frustrados.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—Al Oeste y Sur de Riga, al Oeste de Jacobstadi y delante de Dunaburgo atacaron ayer los rusos, sin conseguir ningún éxito aparente.

Durante la noche del 7 al 8 de noviembre una sección rusa consiguió penetrar en una pequeña parte de las posiciones avanzadas alemanas al Oeste de Dunaburgo.

Las tropas alemanas contraatacaron, echaron fuera á los rusos y los hicieron dos oficiales y 372 soldados prisioneros.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de

Baviera.—Durante la noche, combates de patrullas en diferentes puntos.

Ejército del general von Linsingen.—Como consecuencia de los victoriosos combates al Norte de Komarow, sobre el Styr, los alemanes han hecho 376 prisioneros rusos.

Frente balkánico.

Teatro de la guerra en los Balkanes.—Al Sur de Kraljevo y al Sur de Krusevac los serbios fueron expulsados de sus posiciones de retaguardia.

Las tropas alemanas siguen avanzando. Han asaltado las alturas de Gjumis, sobre la orilla izquierda del Morava meridional.

El botín tomado en Krusevac se eleva á unos cincuenta cañones, entre los cuales son de grueso calibre.

El número de prisioneros excede de siete mil.

En la noche del 7 del corriente el ejército del general Bojadjeff llegó, al Noroeste de Aleksinac, así como al Oeste y Sudoeste de Nish, al Morava meridional, y en unión de otras tropas búlgaras procedentes del Sur, avanzaron hasta Laskovca.

Ha sido ocupada Karskrona.

Rectificando una noticia.

Según declaración del capitán del vapor alemán Germania, que fué volado el 11 de octubre por un submarino inglés, el Germania no fué destruido por los disparos del submarino, sino que la tripulación de éste, después de haber hecho encallar el vapor, colocó en la cámara de máquinas cierta cantidad de dinamita, la que, al estallar, causó la destrucción del barco.

El asunto Cawell.

BERLIN. No se han confirmado las supestas afirmaciones del embajador americano en Bruselas, relativas al asunto Cawell, y que fueron publicadas por el Gobierno inglés.

La falsa interpretación fué ocasionada por la incoherencia del informe dado por Deleval, empleado como magistrado en la Embajada americana en la capital de Bélgica.

El Gobierno alemán presentó una aclaración en Washington, valiéndose de su representante, y ha puesto en claro que el Gobierno de Washington no tenía ningún conocimiento del asunto Cawell, y que en el momento en que el Gobierno americano tuvo conocimiento de lo ocurrido relevó de su puesto á Deleval.

La cuestión de las municiones.

NUOVA YORK. El comisario de emigración, Howe, se ha ocupado, contra la opinión de Wilson, de la cuestión de las municiones.

De Austria

Los rusos.

NORDEICH, 10 de noviembre, á las once de la mañana.

VIENNA (Oficial).—Las tropas austriacas han rechazado ataques de los rusos al Norte de Jarkovice, á orillas del Strypa inferior, y al Oeste de Czartorysk, á orillas del Styr.

Los italianos.

Igualmente han sido rechazados varios ataques de los italianos en el frente del Isonzo contra Zagora, en los Dolomitas, contra Col di Lana y Siefstatter.

Los serbios.

Un grupo de las tropas austriacas que luchan en Serbia ha ocupado Ivanjica.

Los ejércitos austroalemanes habían llegado el 7 de noviembre, en todo su frente, al Morava, apresurándose á ganar la orilla izquierda de dicho río.

Las fuerzas búlgaras han ocupado Aleksinac, Wlasotinca, Iltovac y Tetovo, en Macedonia.

¿Con flores?

Al entrar los búlgaros en Nish, la población los recibió con flores, hurras y exclamaciones, dándoles la bienvenida. Los soldados serbios, al abandonar Nish, han saqueado la ciudad.

Hasta la fecha se ha encontrado en Nish y sus alrededores el siguiente botín de guerra: 42 cañones de fortaleza, miles de fusiles, cajas de municiones, 700 vagones de ferrocarril, en su mayor parte cargados de productos alimenticios, muchos automóviles, gran número

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—La niña—replicó Omer—fué entregada á una nodriza. Seis meses después, Hermancia y yo vinimos á instalarnos aquí. Entonces no teníamos más que un pequeño trozo de terreno. Tres meses después de nuestra instalación, Hermancia me dijo que, puesto que Margarita había desaparecido, y tal vez hubiera muerto, quedando Susana huérfana, nosotros debíamos prohiarla. Yo acepté con alegría la idea.

—Entonces—dijo Margot señalando á Susana—esta joven es...

—Es la hija de la vizcondesa de Lanjac, puesto que Hermancia y yo no hemos tenido hijos.

A estas palabras, Margot corrió como loca hacia Susana, la cogió en sus brazos y la estrechó con fuerza.

Llorando á lágrima viva, repetía:

—¡Eres tú, mi hija, mi Susana! Al fin

te encuentro. ¡Abrázame! ¡He esperado tanto tiempo este momento!...

—¡Madre mía!... —dijo Susana con profunda emoción, no pudiendo articular otra palabra.

Devolvía con efusión sus caricias á Margot.

—Yo sabía que la señora Margot y la vizcondesa Margarita eran una sola persona—dijo Omer.—Hace dos días, acosada á preguntas por mí, me lo reveló todo. No quisé decir que Susana era su hija, porque tenía que la emoción fuera más fuerte que su voluntad y se hiciera traición. Pero me he informado: la señora Margot no corre ningún peligro; puede volver á tomar su nombre. Según el artículo 536 del Código de instrucción criminal, las penas impuestas prescriben al pasar veinte años después de la fecha en que el juicio tuvo lugar.

—Margarita—dijo entonces Blanca, profundamente emocionada,—¿me reconoces?

—Sí, te he reconocido desde que has entrado en la sala.

—Creo que no te opondrás á la realización de nuestros más queridos proyectos, es decir, del matrimonio que debe unir dentro de poco á nuestros hijos.

Al oír aquellas palabras, la vizcondesa Margarita se levantó temblorosa.

—Susana—dijo con voz fuerte,—tú no puedes ser la esposa de Max Cauvain. Me opondré á esta unión con todas mis fuerzas.

—¿Por qué, madre mía?—preguntó la joven asustada.

Margarita respondió:

—No puedes casarte con Max Cauvain porque su padre, Ricardo Cauvain, es un miserable; porque si estamos separadas desde hace veinte años, es por su causa. Si he sufrido un martirio del que no podrías nunca imaginar las torturas, á él se lo debo, y si he sido condenada, deshonrada, por él ha sido. En fin, no puedes casarte con Max porque su padre, aunque por una infernal maquinación fué bastante diestro para hacer recaer todas las sospechas sobre mí, ha sido en realidad quien asesinó al marqués, y así lo probaré. Ya ves, hija mía, por qué no puedes ser la esposa del hijo de Cauvain.

—¡Madre mía—respondió Susana,—hágase tu voluntad!

El rostro de la vizcondesa pareció casi transfigurado, sintiéndose orgullosa de su hija. Pero como habla gastado sus fuerzas, se sintió desfallecer, y cayó desvanecida en brazos de Omer Bertrand.

Susana se acercó á ella.

Blanca había desaparecido.

X.

Dos horas después de esta escena, la vizcondesa Margarita, muy débil aún, estaba tendida en un canapé en el cuarto de Susana. A su lado estaba la joven, Omer y Adela Rossignolet, la fiel obrera que sabía el secreto y que era muy dichosa al ver la felicidad de la señora Margot.

—Hija mía, mis queridos amigos—dijo la vizcondesa,—os he prometido decirlos todo lo que pasó desde el momento en que

el asesinato del marqués fué cometido hasta el día en que Susana me recogió desvanecida en el mercado de flores de la Cité. Del pasado no diré nada. Ya sabéis todo, tanto por los relatos de la señora Bertrand como por los de Blanca.

—Tú, hija mía, has leído todos los detalles del proceso, que son muy exactos. ¿Te acuerdas cuando los leías? Fué el mismo día de mi llegada á esta casa hospitalaria, donde Dios me había conducido y donde debía ser tan feliz. Comprenderás ahora la emoción que sentí cuando el señor Bertrand te preguntó si creías en la culpabilidad de la vizcondesa, y tú respondiste negativamente.

—Yo no sabía entonces, como es natural, que eras mi hija; pero como tenías la edad que tendría ella, por un instante me imaginé, sin creer que pudiera ser verdad, que mi hija acababa de pronunciar un veredicto de inculpabilidad solemne que me absolvía de la acusación lanzada contra mí.

—¡Madre querida!—dijo Susana tiernamente.

—Sí, sí—añadió Omer;—yo no creía volver á veros nunca, aunque mi pobre Hermancia me dijo al morir: «Tú eres más feliz que yo, pues volverás á ver á Margarita y le entregarás su hija. Dile que la he amado con toda mi alma y que rogaré á Dios por ella allá arriba.»

La vizcondesa estrechó con emoción la mano de Bertrand, que prosiguió:

—Os lo repito, señora Margot: no creía volver á veros. Todos los días me decía: «Susana cree; pronto será tiempo de que

le haga conocer la verdad.» Sin embargo, esperaba siempre. Entonces tuve la idea de hacerle leer los debates del drama Lussenay. No pensaba que aquella conmovedora historia que le hacía verter lágrimas era la historia de su madre. Cuando conocí todos los detalles de aquella tragedia, la mitad de mi trabajo estaba hecho, y esperaba una ocasión para decirle: «No soy más que tu padre adoptivo, pero te quiero como si lo fuese verdadero.» ¡Abrázame, vizcondesa de Lanjac!

—No—dijo la joven arrojándose ante el buen hombre,—yo no soy para tí la señorita de Lanjac, sino Susana, tu pequeña Susana, como me llamabas, y te amo tanto como si fueses mi padre verdadero.

Algo más tranquila, Margarita continuó su relato.

—Como nos habéis dicho ya, señor Bertrand, yo había confiado mi hija á vuestra novia, pues había resuelto ir á ver al señor Lussenay. Hasta entonces, por un sentimiento de dignidad, no había querido pedir al marqués que viniese en mi ayuda. Me había dicho que él debía conocer sus deberes y que no era yo quien tenía que recordárselos.

—Además, era orgullosa y había creído que podría ganar con mi trabajo lo suficiente para cubrir mis necesidades.

—Engañada en mis más legítimas esperanzas, comprendí que era preciso mi der, si no por mí, á lo menos por mi hija, reflexionando que Lussenay se conformaría de mi triste situación... Y fuí á verle.

de material de Sanidad, 12 máquinas desinfectantes, 500 bombas para agua. Todavía existían muchos depósitos de pólvora en Nish y sus alrededores. Además, los serbios han desalojado al retirarse gran número de cañones, ametralladoras y una cantidad de fusiles cuyo recuento todavía no se ha verificado. Hasta ahora han caído prisioneros 5.000 serbios.

Un zeppelin en Sofía. El zeppelin que se había elevado en Temesvar, llevando a bordo al duque de Mecklenburgo, ha aterrizado en Sofía. El Rey de Bulgaria presenció el desembarco, rodeado de su séquito.

Barcos hundidos. Londres.—Reuter.—Han sido hundidos el vapor británico «Bureau Kasaw» y el japonés «Asienmaru» (5.100 toneladas). La tripulación se salvó.

El «Turquois». Constantinopla.—El submarino francés «Turquois», que fué echado a pique hace algunos días en los Dardanelos, ha sido desenterrado, y figura desde ahora en la Marina de guerra turca.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 9. En la orilla izquierda del Aa, en Curlandia, nuestros elementos lograron, con ayuda del fuego de artillería, ocupar la región de Frankendorf y de Passeren, y avanzar algo hacia el Sur del lago Babit.

En la región de Mitava, nuestras tropas, que avanzaban hacia el Sur, ocuparon la línea de Zalay a Olay, mientras que al Oeste de Arkhal tomaron el pueblo de Dabe.

Cerca de la orilla occidental del lago Sventes, reanudóse y continúa violento combate. En algunos sectores, nuestros elementos hicieron irrupción en la primera línea de trincheras enemigas.

En el sector de Nitkelichki y Jianuchky, al Oeste del lago Demmen, hay violenta lucha de artillería y fusilería; mediante un energético contraataque, nuestros destacamentos lograron ocupar varias filas de posiciones enemigas cerca del pueblo de Guta-Lissowskaia, apresando a 400 soldados enemigos y ametralladoras, cuyo número aún no se ha determinado.

Al Norte del río Okonka, en la comarca del poblado de Kolk, rompimos el frente enemigo y ocupamos sus posiciones fortificadas, capturando a 400 soldados y cinco ametralladoras.

Continúa este combate con tenacidad. En la región de Komarovo y Kumbovitch, al Sur del río Okonka, hay encarnizado combate.

El intento enemigo para tomar la ofensiva al Sudeste de Usietchko, Noroeste de Zafichichy, fué rechazado por nosotros.

En el frente del Cáucaso, en la región del litoral, así como al Sudeste del lago Tortum, y a orillas del río Sermitchay, hasta la montaña de Geydag, hay escaramuzas de vanguardia.

En la región de Urmia, Noroeste del valle Ghiarev, sigue la lucha con los kurdos.

La actividad austroalemana. PETROGRADO, 9. Los austroalemanes despliegan estos días gran actividad en las regiones de Czartorisk y Stolik, lanzando al asalto a sus hombres a millares.

Declaran los prisioneros que tienen orden de obtener triunfo en este sector, para apoderarse a toda costa del triángulo Barry-Dovne-Rovno.

En el frente de Galicia llevan exclusivamente la ofensiva los rusos, desorganizándolo con ello los planes primitivos del Estado Mayor alemán.

El nuevo Gobierno de Grecia

¿Irà a las Cortes? ATENAS, 9. El «Patrias» ha interrogado al nuevo jefe del Gobierno. Este ha dicho que se propone presentarse a las Cámaras, si tiene la seguridad de obtener mayoría; pero que de no ser así, las disolverá.

Italia y Bulgaria

Una conminación. PARIS, 9. De Roma comunican al «Petit Journal» haberse publicado una nota de sabor oficioso, diciendo que al amenazar los búlgaros a Albania, para llegar al Adriático, inferen daño a los intereses de Italia, que tomará oportunas medidas para conjurar rápidamente este peligro.

Los montenegrinos

Parto oficial. CETTIGNE, 7. (Retrasado.) Continúa la ofensiva austriaca en los frentes de Herzegovina y orillas del Drina. Todos los ataques del enemigo han sido rechazados.

En Luxemburgo

Nombramientos. GINEBRA, 9. Los directores generales Sres. Thorn y Mongenast han sido nombrados Presidente y Vicepresidente, respectivamente, del Consejo de Estado. El Sr. Mongenast ha recibido una carta autógrafa de la Gran Duquesa, dándole las gracias por los treinta y tres años de fieles servicios prestados.

La Cámara ha sido convocada para el 9 de noviembre.

La Polonia rusa

La distribución. PETROGRADO, 9. Dicese que los austriacos y alemanes han convenido la parte que temporalmente ocuparán cada una de estas naciones.

Los belgas

Ejecución de Bancq. EL HAVRE, 9. Se conocen detalles de la ejecución del arquitecto Bancq, condenado en el mismo proceso que Eva Cavell. Se permitió a la mujer de Bancq pasar con él la tarde del día anterior a la ejecución, y él, con gran entereza de ánimo, la persuadió de que su condena era quince años de prisión en Alemania, dándole instrucciones con-

cretas sobre lo que había de hacer con la familia y bienes en este tiempo.

Después pasó la noche con su confesor, y estuvo en el cuadro sin arrogancia y sin abatimiento; no se le vendaron los ojos, por haberlo así suplicado.

El spia Sturf. Hace tres años que un tal Sturf fundó en Bruselas un periódico, titulado «Le Rail», para fomentar el excursionismo.

Hacia concursos de fotografías de los más apartados rincones de Bélgica, pidiendo a los concursantes cuatro fotografías de cada paisaje, sacadas de distintos puntos.

Ha resultado ahora Sturf que era un espía alemán, y las fotografías de sus concursos, un medio de información del Estado Mayor de Alemania.

Nuevo hospital. Acaba de ser fundado un hospital en Inglaterra, al que se pensaba poner el título de Hospital de la Reina Alejandra, en honor de la Reina madre.

Esta ha rehusado, diciendo que debe titularse de Eva Cavell, en honor de la institutriz fusilada en Bruselas.

Corresponsal detenido. El Tjid anuncia que uno de sus corresponsales de la guerra ha sido detenido por los alemanes y encerrado en uno de los fuertes de Lieja. El motivo ha sido haber dado, en una conferencia, noticias desfavorables a Alemania.

Más fusilamientos. Han sido fusilados seis jóvenes de Brujas en el patio del cuartel.

Los seis cayeron gritando: «¡Abajo el Kaiser! ¡Viva el Rey Alberto! ¡Viva Bélgica!»

Serbios y aliados

Impresiones de Atenas. ATENAS, 9. La situación de los serbios y de los franceses é ingleses es muy satisfactoria, especialmente en la carretera de Krivolak y región de Veles, donde los franceses han llegado a Gradchko.

Los búlgaros dieron un violento ataque contra Krivolak, siendo rechazados. Los franceses han ocupado Komantal.

Al Noroeste de Guevueli continúa el avance anglofrancés.

El asalto a Kraljevo

Bajas de los búlgaros. PARIS, 9. De Roma dicen a los periódicos que la Legación de Serbia comunica que el asalto a Kraljevo costó a los búlgaros 80.000 hombres.

La actitud de Rumania

Declaraciones de M. Bratiano. PARIS, 9. El «Petit Parisien» publica un despacho de su corresponsal en Bukarest, que ha interrogado a M. Bratiano, quien manifestó que está descartada toda posibilidad de una acción rumana contra Rusia, probando—añadió—nuestras simpatías por los aliados el hecho de que hayamos prohibido el paso por nuestro territorio de municiones para Bulgaria.

A su juicio, la guerra no se decidirá en los Balcanes, aun cuando los alemanes se apoderen de los Estrechos.

Los refugiados serbios

En la frontera griega. ATENAS, 9. El número de refugiados serbios que van huyendo ante la invasión búlgara, aumenta cada día, en proporciones tales, que los prefectos de los Departamentos de la frontera han pedido con urgencia el envío de socorros en metálico y en especie, para atender a las primeras necesidades de aquéllos.

La miseria de las familias serbias que llegan a la frontera es indescriptible. La mayor parte de sus individuos están extenuados, y muchos sufren enfermedades contraídas en el camino.

La situación de los niños, especialmente, es tristísima.

La ocupación de Nish

El ferrocarril de Belgrado a Sofía. MILAN, 9. Informes recibidos de Salónica anuncian que, a pesar de la ocupación de Nish por los austroalemanes, éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea de Belgrado a Sofía, porque los túneles y puentes han sido destruidos por los serbios hasta la frontera búlgara.

En Rumania

Reuniones importantes. BERNA, 9. Telegrafían de Bucarest a la Gaceta de Voss, diciendo que el Sr. Bratiano, jefe del Gobierno, ha reunido en su casa a cierto número de diputados y senadores de su partido, así como a los prefectos y alcaldes, para explicarles la situación exterior y hacerles comprender que la política seguida por el Gobierno hasta ahora es la más favorable para el país.

«Rumania—dijo—no está comprometida con nadie, y esta política ha dado buenos resultados.»

Petición del Gobierno griego

Anticipo de 40 millones. ATENAS, 9. El Gobierno helénico ha presentado recientemente a los Gobiernos aliados una petición, tendiendo a conseguir un nuevo anticipo de 40 millones.

Los Gobiernos aliados examinan la cuestión con simpatía.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 9. (Parte oficial de las tres de la tarde.) Continúa el tiroteo, por ambas partes, en la región de Loos.

Más al Sur, combates de patrullas, en los que hemos tenido marcadas ventajas. Los enemigos han bombardeado violentamente el sector de Beauvraignes, y en Champagne la región del Trapez.

Nuestra artillería ha contestado enérgicamente en todos estos puntos.

Ha reinado calma en el resto del frente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Botín cogido por los búlgaros. LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 9 de noviembre de 1915; a las 5 de la tarde.

Reuter-Amsterdam.—En el comunicado búlgaro de ayer se asegura que han capturado 2.000 serbios heridos, cañones y otro material de guerra.

De Austria

Parte oficial austriaco. De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, a las dos de la tarde. Día 9 de noviembre de 1915.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—En Saponow, sobre el Ikva, en el arroyo de Kormin y al Oeste de Csartorysk, rechazamos ataques de los rusos; exceptuando esto, no ha ocurrido nada de particular.

Teatro italiano de la guerra.—Por lo general, hubo calma. Ante la planicie de Doberdo rechazamos varios ataques del enemigo. En el Col di Lana hubo violentos combates.

Por la tarde se apoderaron los italianos del pico de esta montaña; pero por la noche, nuestras tropas los rechazaron por medio de un contraataque.

La artillería enemiga cañoneó el frente, al Sur de Dvina. Teatro de la guerra en los Balcanes.—Por los dos lados del valle de Moravica avanzaron las columnas austrohúngaras, y rechazaron al enemigo de sus posiciones en las alturas al Norte de Ivanjica.

Las tropas alemanas del ejército de Kovev combaten en las alturas al Sur de Kraljevo. Sobre el río Trstenik han ganado nuestras tropas el paso de altura de Morava.

Krusevac y las alturas al Este están en poder del general Gallwitz. El ejército búlgaro continúa avanzando.

EN MADRID

Barco italiano a pique En el Mediterráneo. Anoche, a hora ya bastante avanzada, llegó hasta nosotros la noticia de haber sido hundido en el mar Mediterráneo, por un submarino alemán, un nuevo buque.

parece que se trata de un vapor italiano, el cual ha sido echado a pique cerca de Argel. Ignoramos más detalles.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 10 de octubre de 1865.

En Cartagena ha desaparecido por completo la epidemia cólera. Nos alegramos de que aquella plaza se vea libre de la plaga, que ha causado bastantes víctimas. Es probable que el domingo próximo se cante el Te Deum en acción de gracias por el alejamiento del mal.

Ha llegado a Albacete una Comisión, nombrada por el Rey de Baviera, para recoger el cadáver del célebre doctor alemán Hoffmann, que falleció hace dos meses, y al mismo tiempo que su esposa, en dicha población, víctimas ambas del cólera. Su muerte ha sido una gran pérdida para la Ciencia médica.

ANDALUCIA

Llegada de los comisionados. SEVILLA. (Martes, noche.) A las diez y media ha llegado el tren especial conduciendo a los representantes de los gremios.

En la estación les esperaban muchos industriales y comerciantes, dependientes de comercio y personas que simpatizan con las clases comerciales, que llenaban el andén.

Desde que entró el tren en agujas, se repitieron las ovaciones y vivas al comercio. Contra lo que se suponía, no se organizó manifestación, siendo inútiles las precauciones adoptadas por el gobernador, pues los grupos se disolvieron al salir de la estación.

Varios comisionados acudieron al Centro de la Unión Comercial, donde el vicepresidente dijo que la Comisión viene muy satisfecha de las atenciones recibidas en Madrid, donde fueron objeto de gratas deferencias, y también quedaban reconocidos a los Sres. Dato y Sánchez Guerra, que han demostrado verdadero cariño a Sevilla, pudiendo comprobar que se hicieron cargo de la justicia que tenían sus pretensiones ante los Poderes públicos.

Todos los comisionados dedicaron elogios a D. Torcuato Luca de Tena, que ha trabajado con entusiasmo al lado de los comisionados.

El vicepresidente del Centro de la Unión Comercial, en cuanto llegó, ha enviado a don Torcuato Luca de Tena el telefonema siguiente: «Comisionados sevillanos al pasar por Sevilla, apresúranse testimoniarle nuevamente agradecimiento.»

También tienen propósito de enviar al señor Luca de Tena un álbum, donde firme todo el comercio sevillano.

Mañana, en el expreso, llegará la Subcomisión que se quedó en Madrid, formada por D. Blas Luca de Tena, D. Pascual Weit y los Sres. Fernández Palacios y Fernández Mensaque.

Se les hará un cariñoso recibimiento, teniendo el propósito todos los comisionados de acudir a la estación a recibirlos.

Después se celebrará una reunión para conocer la fórmula acordada.

Los comisionados han insistido en hacer constar que no ha habido la menor nota discordante dentro de la Comisión, marchando todos los comisionados de perfecto acuerdo.

Hasta las nueve y media, hora en que llega el expreso, se cerrará mañana el comercio en señal de la satisfacción producida por la noticia de la solución del conflicto.

Una paliza brutal. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Manicomio de Miraflores ha fallecido el demente Juan María Mora, natural del pueblo de Castilleja, víctima de una brutal paliza que le dieron los enfermeros Santiago Olivares, Manuel Miranda y Francisco Carminio.

El Juzgado actúa, procediendo con gran rigor, habiendo dispuesto el ingreso en el cárcel de los enfermeros, en concepto de detenidos y con orden de que permanezcan incomunicados.

Desde ayer circulaba el rumor de lo ocurrido en el Manicomio, pero no se sabía que lo sucedido fuese de tanta gravedad; después se hizo público que los enfermeros se encerraron con el demente en la celda, y le dieron tales golpes, que lo dejaron sin sentido.

El presidente de la Diputación conferenció con el gobernador civil sobre el asunto, y luego marchó al Manicomio para abrir una información, que será amplia y detallada y que servirá para cortar los abusos del personal.

También ha adoptado enérgicas medidas la Comisión provincial, decretando hoy la cesantía de los enfermeros comprometidos.

El suceso es muy comentado, siendo duras las censuras para la conducta cruel é inhumana de los enfermeros.

TEATRO PRICE

Gran Compañía de Zarzuela.—Sección vermouth a las seis de la tarde, DOS ACTOS; 1,50, BUTACA; 0,40, GENERAL.

GALICIA

A Madrid. VIGO. (Martes, noche.) En el tren correo salió con permiso para Madrid el vicealmirante Sr. Chacón, comandante de la escuadra de instrucción, quedando el comandante del crucero Carlos V encargado del mando de la flota.

Movimiento de barcos. Esta mañana salieron para las islas Cies el Carlos V, el contratorpedero Terror y el torpedero 10, conduciendo guardias marinas, que fueron a continuar los ejercicios de tiro al blanco con cañones del 75.

A las cuatro de la tarde regresaron los buques al fondeadero.

VALENCIA

Huelga de carreteros. VALENCIA. (Martes, noche.) La Sociedad de patronos carreteros ha comunicado a la Alcaldía que si en el plazo de ocho días no se arregla el pavimento de las calles, se declararán en huelga, suspendiendo el tráfico.

Un obsequio a Ortuño. Se proyecta dar una velada en honor al director de Correos y Telégrafos en el Círculo Obrero Electricista.

Asistirán al acto los empleados de Correos y las autoridades.

RON BACARDI

VASCONGADAS El Infante D. Fernando. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el rápido ha pasado por esta población, con dirección a Madrid, S. A. el Infante D. Fernando, acompañado de su familia, después de pasar larga temporada en Fuenterrabía.

Por viajar de incógnito no salieron las autoridades a cumplimentar a S. A.

Los intereses españoles en Méjico. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Despierta interés la conferencia que dará mañana en el teatro Principal el doctor Rodolfo Reyes, ex ministro de Justicia y ex presidente de la Cámara de Méjico, sobre la defensa y reconstrucción de los intereses españoles en aquella República.

El doctor Ciriaco Irigoyen, propulsor de este movimiento hispanoamericano, organizador de estas conferencias, es muy felicitado.

Un tabernero muerto. BILBAO. (Martes, noche.) Mariano Sebastián, casado, de treinta y un años de edad, dueño de una taberna situada en la calle de las Cortes, estaba escribiendo una carta en el mostrador, cuando se le acercó un sujeto llamado Octaviano Garratu, que le enseñó una pistola que le ofreció en venta.

Mientras Mariano examinaba la pistola, Octaviano le disparó un tiro con otra á quemarropa, dándole la bala en el corazón y ocasionándole la muerte en el acto.

Huyó Octaviano, pero fué detenido poco después, declarando que el suceso no fué intencionado, pues pensaba vender las dos pistolas, é ignorando que una estuviera cargada, quiso probarla y se le disparó.

Telegramas oficiales

Alcalde tiroteado. TOLEDO, 9. En Val de Santo Domingo, al cachear un guardia municipal a un mozo, éste agredió á dicha autoridad, por lo que fué detenido.

Un grupo de unos sesenta vecinos se sitúa frente al Ayuntamiento, solicitando la libertad del detenido y protestando de la detención.

El alcalde salió al balcón para recomendar que se disolvieran.

En aquel momento se oyeron cinco disparos que, por fortuna, no ocasionaron desgracia alguna. Ante el temor de que se atere nuevamente el orden público, se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Soldado muerto. BADAJOZ, 9. En el kilómetro 410, al entrar en el puente de Guadalmés el tren 56, se cayó á la vía el soldado de Ingenieros Juan Rios, siendo recogido cadáver.

AVISOS UTILES

Medical (Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, incombustibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5, y en todas las capitales de España.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de «YO», bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad?

Alfombras y Tapices

El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 134 (antes Jacomt.) T.º 5.580

LA EXPOSICION Y SUBASTA DE CUADROS

de la calle de Peligros, núm. 7, sigue siendo visitadísima por la buena sociedad madrileña, habiendo retirado ya á los precios del catálogo una buena parte de las obras y ofrecido en la subasta para la mayoría de los cuadros.

La Dirección nos ruega hagamos público la conveniencia de que los señores interesados que tengan ofertas hechas frecuenten con asiduidad la casa, al objeto de informarse de la marcha de la subasta.

POSTRE

sano é higiénico y barato son las galletas MARTINHO. Depósito: Arenal, 6.—Sucursal: Príncipe, 15.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda-FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEADES...MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO Tero-FORMULA "D." Preparados especiales del Laboratorio Vidal (ORENSE) España

EXTRANJERO

Conferencia de Gómez Baquero. COIMBRA. (Martes, noche.) En el parainfo de la Universidad ha dado una notable conferencia Gómez Baquero, acerca de los nuevos Institutos científicos y pedagógicos de España, que amplían la enseñanza universitaria.

Dijo que en el problema de la enseñanza hay tal solidaridad entre las partes que lo integran, que la escuela depende en último término de lo que sea la Universidad.

Hizo historia de la creación de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, explicando la organización del pago de pensiones en el Extranjero y los trabajos del Centro de Estudios Históricos, del Instituto Nacional de Ciencias Físico-Naturales, Asociación de Laboratorios, Escuela de Arqueología en Roma y todos los organismos y servicios dependientes de esta Junta.

Habló de la Residencia de estudiantes y de la recientemente creada para señoritas. Terminó diciendo que España y Portugal deben colaborar fraternalmente en la labor científica.

La numerosa concurrencia, en la que figuraban autoridades académicas, civiles y militares y muchos estudiantes, aplaudió frenéticamente al orador.

El rector de la Universidad envió un telegrama al ministro de Instrucción pública, saludando á todos los organismos de enseñanza española.

El alcalde de esta población ha obsequiado con un banquete á los señores Maluquer y Gómez.

En él ha reinado franca cordialidad. La Prensa portuguesa dedica gran atención estos días á lo manifestado por estos ilustres españoles.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los huelguistas de Gondomar. VIGO. (Martes, noche.) Despachos de Oporto dicen que los mineros huelguistas de Gondomar cometieron anoche un atentado contra la casa donde se hospedaban los oficiales de las fuerzas allí enviadas con motivo de la huelga, arrojando varias bombas, que causaron desperfectos en el edificio.

Los oficiales resultaron ilesos. Pasan de 400 los mineros que han solicitado volver al trabajo.

Un grupo de huelguistas robó 600 escudos con un empleado de la Empresa minera llevada para hacer pagos.

Témense desórdenes. ¿Crisis ministerial? Consideráse en Oporto inevitable la crisis cuando Alfonso Costa regrese de Suiza, siendo probable que éste se encargue del poder.



# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Toca y comienza la sesión.

En escafos y tribunas, regular concurrencia. Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos é interpellaciones.

El Sr. POLO y PEYROLON trata de la riqueza naranjera en la región levantina, en cuanto a su producción y exportación, comenzando por dar las gracias al Presidente del Consejo por el buen recibimiento que dispensó a la Comisión de productores y exportadores de naranja.

Solicita del Gobierno que realice las gestiones necesarias para que se pueda exportar naranja a los puertos holandeses, para que se supla la falta de exportación a Alemania, ya que se mantiene la exportación a Inglaterra.

Los exportadores la intervención de un inspector inglés, ofrecimiento que a Inglaterra puede hacer el Gobierno.

También pide la rebaja de la tarifa de transporte ferroviario y otros medios de protección que faciliten el consumo de la naranja.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del problema, así como que es la región valenciana una de las más perjudicadas por la guerra.

Hace relación de las gestiones del Gobierno de acuerdo con las peticiones de los naranjeros, logrando, si no remediar el mal, aliviarlo.

Dice que este año hizo gestiones el Gobierno para que el de Inglaterra dejase llegar la naranja hasta Holanda, habiéndolo conseguido; pero no había bastantes barcos, y es preciso que puedan ir los barcos españoles; pero como existe un bloqueo que no podemos traspasar, está gestionando el Gobierno que se autorice el paso; pero en condiciones que se evitase algo, que sería como no tener medios de transporte, que son las visitas en el mar, pues dada la clase de la mercancía, si un barco es detenido y obligado a ir un puerto a ser visitado, se perdería el fruto, y resultaría inútil el intento de exportarlo.

El Gobierno hará cuanto pueda en favor de la región valenciana.

El Sr. POLO rectifica, insistiendo en el derecho a navegar, entre puertos neutrales, de los buques españoles, si bien pueden tomarse las medidas que estimen necesarias.

(Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.)

El Sr. FERNANDEZ CARO reproduce una proposición de ley.

El conde de MONTE-LIRIO saluda a la Cámara. Dice que, convencido de que al senador que no habla no se le hace caso, incluso con los ministros, pide que se active la tramitación del expediente para construcción de un cuartel de Artillería en Granada.

También pide el envío a Granada de un regimiento de Infantería.

El ministro de la GUERRA da una breve explicación para justificar la imposibilidad de enviar un regimiento de Infantería. En cambio, en su último viaje a Granada se ocupó y sigue ocupándose de la construcción del cuartel de Artillería.

El Sr. SEDO anuncia una interpellación sobre política económica durante el interregno parlamentario.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del asunto y acepta la interpellación para cuando acuerde la Mesa.

El PRESIDENTE propone figure en el orden del día para la sesión próxima.

### ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate político.

El Presidente del CONSEJO expone la imposibilidad en que se encuentra el primer día de permanecer en el Senado, por tener que marchar al Congreso para leer el decreto de convocatoria de las Cortes, y mientras no estuviese cumplido ese precepto, no podía explicar la crisis.

Da lectura a un párrafo del discurso del Sr. Gimeno y rechaza el calificativo de enfermo desaprensivo, diciendo que es el enfermo el Sr. Gimeno, que vino a las Cortes como ministro nuevo de Instrucción pública y el señor Canalejas no explicó la crisis, y luego pasó a la cartera de Marina y el conde de Romanones tampoco explicó la crisis. Perteneció a dos Gobiernos, formados estando cerrado el Parlamento, y no se dieron explicaciones. Algo igual ocurrió con una modificación ministerial del Sr. Maura y tampoco se tomó a desconsideración por el Senado. Luego el Sr. Gimeno es el enfermo político, pues no tiene que acusar al Gobierno más que de algo que ha padecido, y es que la pasión política ofusca la razón.

(Entra en la Cámara el ministro de Estado.)

El presidente del CONSEJO continúa explicando lo que es crisis cuando existe cambio de orientación; pero cuando esto no ocurre, es cambio de ministros, y ahora no es otra cosa lo ocurrido.

Declara que el Sr. Ugarte hacía meses que por el exceso de trabajo, que resentía su salud, y desgracias de familia, deseaba dejar el cargo en que tanto y tan bien había trabajado, con aplauso de todo el partido conservador y del país.

También el conde de Esteban Collantes había pedido ser relevado antes de ir a San Sebastián, y le pidió continuase en el ministerio.

Pero al ir a reanudarse las sesiones de Cortes, aumentando el trabajo, no podía pedir a sus amigos continuasen, contra su deseo, en los cargos, y aceptó con sentimiento sus renunciaciones.

En su afán de quebrantar al Gobierno, de menar la autoridad del Presidente, decía

que el Sr. Sánchez Guerra había forzado la mano del Presidente para que abriese la crisis. ¿Qué iba ganando el Sr. Sánchez Guerra con que saliesen dos ministros y entrasen otros dos?

Recuerda que hace dos años tuvo que hacer gran presión con el Sr. Sánchez Guerra para que aceptase la cartera de Gobernación.

Hace un bosquejo de la historia política del Sr. Sánchez Guerra, para demostrar que no hay derecho a dirigirle las censuras que le dirigió el Sr. Gimeno.

Recoge la alusión a otra elevada persona del partido conservador, que en momentos actuales apoya al Gobierno, movido por su gran patriotismo.

Y todavía indicaba el Sr. Gimeno que el partido liberal «apuntalaba» al partido conservador; pues le recordará aquellos versos de Narciso Serra, que dicen:

«Camprodón, me has dado un palo—con ese discurso ameno;—yo te traje de hombre bueno,—y me has salido hombre malo.»

Habla del fracaso del empréstito, y comienza por decir que ni se consiguó que fuese preciso cerrar la operación en un solo día, ni era tan apremiante la situación del Tesoro, que lo requiriese; lo que sucedió es que por indicación de una alta entidad financiera, se anunció para un solo día y se suscribió sólo una pequeña parte.

Pero el ministro de Hacienda, en el Consejo que se celebró para tratar del asunto, considerando que le afectaba el fracaso, manifestó el propósito de retirarse, a pesar de las consideraciones que le hicieron de que no existía ese fracaso; pero ante la insistencia del ministro de Hacienda, como los acuerdos eran del Consejo, todos pusieron su dimisión a disposición del Rey, el cual le ratificó su confianza.

(Ocupa la Presidencia el marqués de Portago.)

Pero a pesar de esto, aconsejó al Rey que consultase a quien creyera que debía oír, y la consecuencia fué que el Rey insistió en la ratificación de confianza.

Yo he oído decir—exclama—que se acusaba a otros por no plantear las cuestiones de confianza, y ahora se me censura el que ante un caso como el referido acudiera a presentar la cuestión de confianza.

Rechaza el que se ampare en el Poder moderador, añadiendo que siempre considera que si se acumulasen obstáculos al desenvolvimiento del Gobierno, la culpa será únicamente suya.

Hace resaltar la diferencia en la apreciación del concepto de neutralidad entre el señor Gimeno y el Sr. Salvador; rechaza la acusación de que pretendía monopolizar la neutralidad; lo único importante para el Gobierno es que el país se conserve unido y continúe observándose la neutralidad como hasta ahora.

En otros sitios dice existieron dificultades, y hubo movilizaciones; pero aquí tuvimos la fortuna de recoger la opinión del país y ser los primeros en declarar esa neutralidad.

Parece que algunos creen que pretende el Gobierno dificultar el acceso al Poder del partido liberal; por el contrario, desea el partido conservador que en todo momento esté el partido liberal en disposición de que, si fracasan los conservadores, pueda recoger el Gobierno.

A pesar de esto, no puede negar que el Gobierno está satisfecho de haber acertado en este punto a recoger la opinión unánime del país.

Si no estuviéramos seguros de que contamos con la firme y absoluta confianza de la nación, no permaneceríamos ni un momento más en este sitio.

No podrá el Sr. Gimeno citar un Gobierno que en un período de dos años, en esta época de circunstancias tan difíciles, haya hecho una labor tan extensa y tan intensa.

En esos dos años ha sido sostenido sin violencia el orden público.

Hemos acudido a la defensa nacional sin necesidad de movilizaciones, demostrando que se puede sin alarmas preparar elementos para la defensa de la Patria.

Termina diciendo: Hemos solicitado el apoyo y la benevolencia de las oposiciones para realizar la obra nacional; pero no queremos vivir de la miseria ajena, sino de la eficacia de nuestros propios actos. (Aplausos y muestras de aprobación en la mayoría.)

El Sr. SALVADOR rectifica, diciendo que ni ha discutido ni defendido una forma de neutralidad, y que ya dijo que no se podía hablar en nombre de los partidos mas que cuando se acierta, y al afirmar que es preciso robustecer los medios de defensa nacional, se podría comprometer al partido liberal a aumentarlos.

Se ha limitado, en síntesis, a decir que hace falta Ejército, fuerzas militares que nos pongan en condiciones de defender la integridad de nuestro territorio.

El Sr. GIMENO rectifica, insistiendo en que, a pesar del discurso del Sr. Dato, no está bien explicada la crisis.

No cree que pueda pretender el Gobierno que por colaboración patriótica se entienda no señalar los errores de los ministros.

Afirma que la actuación política del señor Dato se caracteriza por el empleo de lubricantes.

Insiste en que el adverbio ahora, al decir el Sr. Dato zonas neutrales, es preciso explicarlo, porque debemos hablar de política actual y de la futura.

El Presidente del CONSEJO: No existe ánimo de molestar al partido liberal.

El Sr. GIMENO: Es bastante para que no se dude de que no es privativo del Gobierno el estado de neutralidad.

No es apoyo el del partido liberal, como una caridad que el Gobierno no aceptaría, pero si un apoyo que no agradecería, y si mantenemos ese apoyo es por lo mismo que lo tuvisteis cuando la crisis última, porque, a pesar de vuestros errores, fiamos en vuestra buena fe, porque creemos que aún tenéis al-

guna mayoría, porque el partido liberal aún no tiene ambiciones del Poder; así que, aun cuando no puede el partido liberal prescindir de señalar el error, desde luego, para toda obra patriótica prestará su decidida cooperación.

El Presidente del CONSEJO insiste en que un Gobierno se sostiene por la confianza del país expresada en el Parlamento, y por la confianza de la Corona, y con estas bases un Gobierno puede pedir la colaboración patriótica de todos los partidos, que no es apoyo, sino concurrencia a discutir los problemas de interés nacional.

Rechaza cuanto a las acusaciones al señor Sánchez Guerra se refiere, lamentando que el Sr. Gimeno les culpe por lo que digan los periódicos.

Rechaza las frases atribuidas por el señor Gimeno al Sr. Sánchez Guerra, diciendo que si no rectificó lo que le atribuyeron los periódicos, sería porque no se enteraría, pues un ministro no puede, ni en las veinticuatro horas, leer toda la Prensa.

El Sr. GULLON, en nombre de la minoría democrática, recuerda que aún no había tenido tiempo el Gobierno de fijar su conducta, cuando ya, siendo el primero, había declarado el jefe del partido, señor marqués de Alhucemas, que era partidario de la neutralidad.

En cuanto a la apertura de las Cortes, es el partido democrático partidario de la mayor asiduidad del Parlamento.

Se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Salvador, pues la neutralidad no es obstáculo para que, recogiendo el resurgir de la Patria iniciado, a pesar de estas difíciles circunstancias, se inicie un movimiento que vuelva a la gloriosa prosperidad de España.

El Presidente del CONSEJO agradece la intervención del Sr. Gullón, y reconoce que el marqués de Alhucemas fué de los primeros en defender la neutralidad.

Recoge los saludables consejos del Sr. Gullón, si bien debe hacer constar que es peligroso abrigar confianzas absolutas, pues debe vivir prevenido para el porvenir, y aun cuando tiene el Gobierno la conciencia de no haber omitido esfuerzo alguno, y cada día se aleja más todo peligro, está seguro que este pueblo es el mismo que escribió páginas gloriosas, con sus virtudes y sus defectos, y si su integridad fuese violada es seguro que volvería a escribir otra gloriosa página en la Historia.

El Sr. UGARTE agradece las frases de elogio del Presidente del Consejo, y añade: —Ahora, libre de las preocupaciones del Poder, desde estos bancos, repito que bueno fué siempre atender al cumplimiento del deber.

El conde de ESTEBAN COLLANTES también agradece los elogios del Sr. Dato, y hace constar su constancia en las ideas conservadoras, reconociendo ahora en el señor Dato al jefe del partido liberal conservador.

Si le agradeció el nombramiento de ministro, no menos le agradece que aceptase su renuncia, pues desde el primer momento de ser nombrado puso el cargo a disposición del jefe, como ahora pone su persona, pues así entiende la disciplina.

El Sr. ROMERO, en nombre de la minoría reformista, concreta la opinión del partido acerca de la crisis, entendiéndolo que no se ha ventilado.

Elogia la intensa labor realizada en momentos críticos por el Sr. Ugarte al frente del ministerio de Fomento, en cuanto a obras públicas y a otros problemas, que han sido los más importantes.

En cuanto a la neutralidad, no es partidario el partido reformista de la neutralidad neutra de los liberales, ni de la equidistante del Gobierno, sino de una neutralidad benévola para uno de los beligerantes, de los países aliados.

El Presidente del CONSEJO contesta brevemente al Sr. Romero.

El presidente de la CAMARA da por terminado el debate.

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para elección de las Comisiones siguientes: Las permanentes de Examen de cuentas generales del Estado y Concesión de gracias ó pensiones.

Las que han de entender en los proyectos de ley: Aplicación de lo legislado sobre expropiación de terrenos del ramo de Guerra al de Marina.

Concesión del ascenso a capitán a los primeros tenientes en activo, de Infantería de Marina, a los trece años de efectividad.

Cesión a la Junta de construcción de la nueva prisión de Zaragoza del edificio y solar destinados actualmente a Prisión provincial y Juzgado.

Suplicatorio pidiendo la autorización necesaria para procesar al conde de Riudoms.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de las Secciones.

Leído el despacho ordinario, acordado reunirse en la próxima en Secciones y dado cuenta del orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada ocupa su sitio, a las tres y media en punto, con poca concurrencia en los escaños.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Apruébase el acta en votación ordinaria. Juran el cargo de diputados el ministro de Instrucción pública y Rodríguez (D. Leonardo).

### Ruegos y preguntas.

El Sr. RIVAS MATEO dirige una pregunta al ministro de la Gobernación, relativa a las aguas del Lozoya.

Lee un parte del doctor Chicote, manifestando que, según el análisis verificado en el Laboratorio Municipal, las aguas del Canal del Lozoya vienen contaminadas, resultando nocivas para la salud.

Asegura que el bacilo contenido en las

aguas es el productor de la fiebre tifoidea, aunque en el parte no se dice.

Es preciso que se diga qué bacilos contienen las aguas que surten a Madrid, porque podrían contener otros todavía más graves, como el productor del cólera.

El ministro de la GOBERNACION se extraña de que el Sr. Rivas Mateo se dirija siempre al ministro de la Gobernación. Dice esto, porque el Canal del Lozoya depende de Fomento.

Por su parte no sabe más respecto al asunto que lo dicho por el Sr. Rivas Mateo, y que él ha bebido hoy agua del Lozoya y seguirá bebiéndola, aunque esto no quiera decir nada.

El ministro de FOMENTO explica las medidas adoptadas por él tan pronto como ha tenido conocimiento del parte del director del Laboratorio municipal.

El personal del Canal tiene especial cuidado de cuanto a las aguas conducidas por él se refiere. La última Memoria publicada prueba hasta la saciedad cuanto acabo de decir.

Opina que no debe alarmarse el público, porque el personal del Canal ha adoptado todas las medidas y precauciones necesarias para que la salud de Madrid no pueda alterarse por lo que a las aguas del Lozoya se refiere.

El Sr. RIVAS MATEO asegura que esas garantías de momento no bastan, porque el Canal de Isabel II está de por sí ya contaminado, y las aguas se hacen impotables en Madrid.

Después dirige varias preguntas al ministro de Instrucción pública.

La primera se refiere al resultado de las gestiones que hizo cerca de él una Comisión de huelga de estudiantes, por virtud de las cuales se derogó un real decreto del señor Bergamín.

La segunda se refiere a una comunicación del rector de la Universidad de Madrid, relativa a la huelga de los estudiantes de Derecho natural.

La tercera se refiere a si ha sido suprimida la partida de material científico y pensiones al Extranjero, por economías.

La cuarta pregunta es si se hace solidario de la gestión extraparlamentaria de su antecesor en el cargo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta a la primera pregunta, manifestando que se comprometió a suprimir los exámenes por grupos de asignaturas, no por crearla injusta, sino por estimar que surgen determinadas dificultades, que es preciso obviar.

A la tercera, contesta que ha suprimido la partida de pensiones al Extranjero, porque de hecho lo está, dado el estado de guerra en que se halla Europa.

Ha disminuido la del material científico. Como contestación a la segunda pregunta, lee la comunicación del rector, según la cual, un grupo poco numeroso de estudiantes de Derecho natural de la Universidad de Madrid quería que el profesor explicase determinadas lecciones, tratándose de imponer al profesor y a la mayoría de los alumnos, que se hallan conformes con las explicaciones de éste, como lo prueba el hecho de entrar en clase.

Respecto a la cuarta pregunta, manifiesta que las prácticas de su partido son hacerse solidario de la labor de sus antecesores.

El Sr. SORIANO interrumpe, y el ministro de INSTRUCCION PUBLICA replica con viveza que él es él, y se llama Andrade, aunque se honre con la amistad del Presidente de la Cámara.

Al rectificar el Sr. RIVAS MATEO dice que el ministerio de Instrucción pública continúa vacante, a pesar de ocupar el cargo una persona ilustrada y de voluntad.

El real decreto del Sr. Bergamín de 14 de agosto de 1914 lo mejor que se ha hecho en Instrucción pública, é invita al ministro a que diga en qué razones pedagógicas funda esa reforma del real decreto del Sr. Bergamín.

La disminución de la partida para material científico es una puñalada que se da a la Enseñanza, y se extraña mucho de que persona tan seria como el Sr. Andrade haya verificado esa reducción.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Desde luego sería un error creer que yo soy el ministro de Instrucción pública ideal que imagina una tan alta mentalidad como la del Sr. Rivas Mateo.

Explica la razón pedagógica en que fundamenta la reforma del real decreto de 14 de agosto de 1914.

Para que los exámenes puedan verificarse por grupos es preciso que los grupos existan.

Declárase partidario del examen por grupos; pero después de hecha la oportuna clasificación de estudios por grupos.

De modo que siendo partidario del principio, voy de momento contra él.

Hace algunas consideraciones acerca de la huelga de estudiantes, manifestando que no ha atendido a los que más chillan, como con visible injusticia ha dicho el Sr. Rivas Mateo.

Yo sé que en España la mayor parte de los estudiantes no aspiran a saber, sino a obtener un título para ulteriores fines.

No ha atendido a las demandas de las Comisiones de huelga; ha adoptado las resoluciones que ha estimado justas en virtud de las razones expuestas.

Respecto a las pensiones en el Extranjero y a la disminución de la partida de material científico es preciso saber ante todo si las pensiones pueden ser concedidas a la hora presente, y si el material científico puede ser adquirido en las condiciones que se halla Europa.

Estamos en un período de organización de la enseñanza y declara que no se opondrá a los aumentos de su presupuesto que tiendan a mejorarla.

Nuevamente vuelve a rectificar el señor RIVAS MATEO, para demostrar que el Cuerpo de catedráticos auxiliares de Universidad no ha sido reorganizado, como producción del Sr. Bergamín, y éste y su sucesor han hecho un uso indebido, anticonstitucional, de una partida del presupuesto. Por este

uso anticonstitucional, no han podido en realidad suprimirse los exámenes.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que se ocupará con preferencia de la reorganización del Cuerpo de Auxiliares.

El Sr. LOPEZ MONIS pregunta al ministro de Instrucción pública si suscribirá las manifestaciones que le atribuye la Prensa.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: ¿Cuáles?

El Sr. LOPEZ MONIS: Dice la Prensa que S. S. ha declarado que no introducirá modificación ninguna en el real decreto del Sr. Bergamín, mientras los estudiantes no depongan su actitud de rebeldía.

También pregunta al ministro por el asunto del teatro Real.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que el mismo día que tomó posesión de su cargo actual formó el decidido propósito, por convencimiento propio, de suspender el examen por grupos.

Respecto al teatro Real, no sabe cómo ha sido el asunto que no depende directamente de su departamento.

Respecto al Teatro Real, no sabe cómo ha de resolver el problema, porque tiene que estudiar detenidamente el asunto; pero declara que buscará con interés el medio de que el teatro Real se abra y funcione.

El Sr. LOPEZ MONIS hace presente al ministro de Instrucción pública que de aquí a la época de los exámenes quedan siete meses, tiempo suficiente para establecer la clasificación de asignaturas por grupos, no haciendo falta por ahora la modificación del real decreto del Sr. Bergamín en la parte relativa a los exámenes.

Habla nuevamente de lo del teatro Real, anunciando una interpellación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA habla de la pregunta hecha ayer por el Sr. Soriano, relativa a la construcción del Palacio de Justicia, esperando que intervengan cuantos señores diputados piensen hacerlo sobre el particular, para contestar a todos a la vez.

El señor duque de ALMODOVAR DEL VALLE explica detalladamente lo ocurrido en el concurso de proyectos del Palacio de Justicia, como jurado que ha sido, en su calidad de decano interino del Colegio de Abogados.

Asegura que el proyecto más práctico era el de los Sres. Monasterio y Eznarriaga.

Examina las bases del concurso y estima que el proyecto de los Sres. Monasterio y Eznarriaga se ajustaba a ellas mejor que ningún otro.

El proyecto del Sr. Puigcerver no podía llevarse a la práctica por las razones que expone.

El Sr. CASTROVIDO manifiesta que, después de escuchar las atendibles razones que han expuesto los Sres. Soriano y duque de Almodóvar del Valle, y las que expongan otros señores diputados respecto al mejor proyecto, debe procederse con toda la rapidez posible a la construcción del Palacio de Justicia, porque existe una gran crisis de trabajo en Madrid, en el ramo de construcción, y urge procurar trabajo a los obreros.

El Sr. SORIANO pone de relieve el aspecto social y moral del proyecto.

Cree que el proyecto ha nacido muerto por la retirada de la mayoría de los vocales del Jurado.

Debemos dar el espectáculo de construir un Palacio de Justicia que tenga el más bello aspecto de grandeza.

El Sr. RUIZ DE GRIJALVA manifiesta que, en efecto, él fué quien denunció primeramente las anomalías ocurridas en este asunto.

El Sr. Arbós no actuó; el subsecretario de Gracia y Justicia se retiró del Jurado, y el proyecto que contaba con más partidarios ofrece el aspecto, propio para la Casa Ayuntamiento de un pueblo pequeño.

Pide que se proceda a un nuevo concurso.

El Sr. BARRIOBERO opina que ningún proyecto reúne condiciones para Palacio de Justicia.

Se proroga la parte dedicada a ruegos y preguntas por menos de dos horas.

El Sr. BARRIOBERO cree que el solar no reúne condiciones para construir un Palacio de Justicia adecuado a la capital de España, donde puedan ser cumplidos los preceptos de la ley y atendidas las exigencias de la realidad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA cree que existe alguna anomalía en el debate, porque se está discutiendo de algo que se halla en tramitación.

Desea que en el debate se den razones que puedan llevar a su ánimo el convencimiento del mayor acierto.

No puede atribuirse una competencia que no tiene para fallar el fondo del asunto, ni tampoco se puede exigir más del ministro que el acierto en la elección de las personas que constituyan un Jurado.

Enumera las clases de personas llamadas a juzgar y elegir el proyecto mejor, entre las cuales había seis arquitectos.

El ministro, pues, no podrá mostrar más deseo de su acierto.

El dictamen que se me presentó está firmado hasta por el Sr. Arbós, a que se refería el Sr. Soriano.

No puede suponerse coacción ninguna, porque no existe razón ninguna para ello.

Declara que él ha permanecido ajeno en absoluto a las deliberaciones y decisiones del Jurado.

En el dictamen se dice que al proyecto elegido se pueden llevar modificaciones fácilmente realizables.

Hay indudablemente una gran dificultad para declarar desierto el concurso. Existe, en primer término, el fallo del Jurado, que era el llamado a declarar desierto el concurso. Por otra parte, se demoraría la construcción del Palacio de Justicia, con grave perjuicio para la clase obrera.

Justifica también la brevedad del plazo para la construcción, por las dificultades de instalación de los Tribunales.

El Sr. RUIZ DE GRIJALVA insiste en que no hubo unanimidad en la votación, y que

todos los que votaron no se hallaban presentes el día de la votación.

Cree que no debe atenderse exclusivamente al criterio de los arquitectos en el caso de un Palacio de Justicia.

El duque de ALMODOVAR DEL VALLE insiste en cuanto ha dicho, y opina que no puede ser declarado desierto el concurso.

Aconseja al ministro que haga uso de la base que le autoriza para rechazar todos los proyectos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA opina que las firmas del dictamen tienen, por lo menos, el mismo valor que el voto.

El Sr. Arboles fué, con los demás miembros del Jurado, al despacho del ministro, después de firmado el dictamen, y se mostró conforme con todos.

Declara que, conforme con su derecho de elegir, resolverá.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo), pide al ministro de Gracia y Justicia que traiga a la Cámara la sentencia de la Sala tercera del Tribunal Supremo, relativa al pleito contencioso de los herederos de Garvey con el Estado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete complacer al Sr. Iglesias.

El Sr. GARRIGA MASSO pide datos sobre recompensas al ministro de la Guerra.

El Sr. BARRIOBERO pide también documentos.

El Sr. SUAREZ INCLAN pide al ministro de Hacienda que traiga a la Cámara todos los datos relativos a los créditos concedidos con arreglo a las autorizaciones que constan en leyes especiales.

Ayer acordó la Cámara que los proyectos de ley acerca del impuesto global sobre el patrimonio; del impuesto sobre el incremento de la riqueza; y sobre las haciendas locales pasen a Comisiones especiales; pero según el reglamento debe tener también conocimiento de ellos la de Presupuestos.

Elogia la labor del ministro de Hacienda leída ayer al Parlamento.

Habló ayer S. S. de los proyectos sobre Timbre y alcoholes de la anterior legislatura; pero he echado de menos un proyecto que afecte a la situación económica por que atraviesa España.

Concretamente, y refiriéndose a Asturias, habla de la riqueza minera, y después de las industrias siderúrgicas y metalúrgicas.

Ocupase de las aspiraciones de Cataluña desde un punto de vista general. Cataluña empuja a las demás regiones. Vizcaya también expresa sus ansias de mejoramiento, y yo, que represento a una provincia igualmente interesada en la agricultura que en la industria, tengo derecho a que se me considere como imparcial en la contienda entablada.

Pero esa contienda puede ser resuelta aquí sin antagonismos si se discute serenamente, sin apasionamientos.

Por último, se ocupa de las industrias militares, diciendo que se doten de maquinaria perfecta, pero creando la industria militar particular.

El ministro de HACIENDA promete traer a la Cámara todos los documentos pedidos por el Sr. Suárez Inclán y sea posible traer.

Explica por qué ha llevado los tres proyectos de ley citados por el Sr. Suárez Inclán a Comisiones especiales.

Declara que están reproducidos todos sus proyectos pendientes de aprobación en la primera legislatura, porque no le asustan, sino le agradan, los proyectos que representan gastos reproductivos.

El Gobierno se ha preocupado del problema de los carbones, aunque su solución ofrece dificultades.

Ofrece una solución para dar mayor estímulo a la producción.

Algo parecido ofrece para las industrias siderúrgicas y metalúrgicas.

Respecto a las industrias militares, el Gobierno va por el camino indicado por el señor Suárez Inclán.

Agradece mucho a éste sus deseos de que sean debatidos serenamente aquí todos los problemas que afectan a la economía nacional.

Termina con un párrafo elocuente dedicado a enaltecer cuanto se haga por el bien del país. (Aplausos.)

El Sr. FATAS reproduce una petición de documentos.

El Sr. ROSADO reproduce unas proposiciones de ley.

El marqués de CORTINA habla, pero no se oye lo que dice.

El Sr. NICOLAU reproduce la discusión acerca de la potabilidad del agua del Lozoya sostenida en la primera hora de la sesión.

Afirma que no existe motivo de alarma.

El conde de PINOFIEL interviene brevemente, recordando algo que sobre el asunto dijo hace tiempo en la Cámara.

El Sr. RIVAS MATEOS pide que se ponga remedio al mal.

ORDEN DEL DÍA

Quedan proclamados diputados los señores Argüelles, Canido, conde de San Luis y Mejías Asensio, después de aprobar los dictámenes correspondientes.

Dase lectura del despacho ordinario y se levanta la sesión, después de acordar que mañana se reúna el Congreso en Secciones, a las siete y cuarto.

ALCANCE POLITICO

En los círculos frecuentados por militares se habla mucho de un incidente que se supone ocurrido en el Aerodromo de Cuatro Vientos, y a consecuencia del cual, el coronel Vives, precursor de la aviación en España, ha dejado de ser director de aquel establecimiento militar.

Ese supuesto incidente, parece ser que ha dado lugar a actos que han tenido importancia grandísima y que, seguramente, tendrán aún mayor resonancia, y no precisamente por que en ellos se dijera, sino por lo que en ellos se omitió decir.

Lo que fuere, ya sonará. Y si suena, sonará con ruido.

La Comisión de harineros andaluces que

aquí se encuentra, acompañada de los señores Gómez Chaix y Torres (D. J. L.), ha visitado ayer mañana al ministro de Hacienda, exponiéndole que, en atención a la escasez y carestía del trigo en Andalucía, se den por el Gobierno facilidades para la importación de dicho artículo, al propio tiempo que les garantice, para los efectos del pago, por un plazo que no habrá de exceder de tres meses.

Después de oír atentamente a los comisionados, el señor conde de Bugallal les envió al subdirector de Aduanas, con objeto de que éste tomara nota, no sólo de sus aspiraciones, sino también de cuantos datos aquellos poseían, y que se refirieran a las actuales existencias de trigo en Andalucía y precios en el momento presente, aplazando darles una contestación definitiva para cuando haya estudiado todo lo pertinente a ese asunto.

Los comisionados regresarán hoy a sus puntos de procedencia.

En el Congreso, antes de la sesión, conferenciaron con el presidente de la Cámara los ministros de Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública.

El Sr. González Besada les manifestó que, según había convenido ayer mañana con el Sr. Dato, hoy se pondría a discusión el dictamen sobre rebaja de edades en el Ejército.

Hasta ahora hay señalados tres turnos en contra, que consumirán, por el orden en que se expresan, los Sres. Montes Jovellar, Galarrza y Weyler, y se cree que se habilitará un cuarto turno, accediendo a los deseos del Sr. Armiñán (D. L.), quien desde un principio expresó propósitos de intervenir en la discusión de la totalidad.

El debate sobre las zonas neutras ó puertos francos no comenzará hoy, ni se sabe de un modo concreto cuándo pueda iniciarse, porque al dictamen hay anunciado voto particular por el Sr. Castellano, quien no lo ha presentado aún, y reglamentariamente, para iniciar la discusión, es imprescindible que haya estado sobre la mesa el voto particular veinticuatro horas.

En relación con este mismo asunto leía ayer tarde en un pasillo de la Cámara popular un diputado regionalista, que la reunión que iba a tener el grupo a que pertenece ya no se celebraría, porque cuantos lo componen están de perfecto acuerdo.

El Sr. Sedó estaba encargado de plantear en el Senado el debate económico, proponiéndose intervenir en éste todos los senadores catalanes, y en la Cámara popular, hará hoy una pregunta el Sr. Cambó para conocer concretamente los propósitos del Gobierno respecto del mismo proyecto.

El programa para hoy de la sesión del Congreso ha tenido una modificación.

Convenido estaba, como en otro lugar decimos, que fuese hoy la discusión del proyecto de rebaja de edades en el Ejército; pero el señor conde de Romanones se acercó al presidente de la Cámara, haciéndole ver la necesidad de que fuera aplazado dicho debate por veinticuatro ó cuarenta y ocho horas, con objeto de que los diputados que en él hayan de intervenir tengan tiempo de leer los proyectos de Guerra entregados el día anterior a la Cámara, y que tan íntimamente ligados están con el proyecto de referencia.

La indicación la encontró tan natural el señor González Besada, que desde luego se apresuró a contestar al señor conde de Romanones que será aplazada la discusión hasta el jueves ó el viernes.

Hoy irá en dicha Cámara la interpelección del Sr. Gasset sobre las primas de navegación, creyéndose fundadamente que el debate a que ha de dar lugar, resulte bastante interesante y animado.

Después de ese debate, se planteará otro sobre las subsistencias, que promoverá el señor Francos Rodríguez.

El señor conde de Romanones tuvo una detenida conferencia, en los pasillos del Congreso, con el Sr. Cambó.

Mantuvieron ambos un amplio cambio de impresiones sobre las cuestiones de actualidad, y en que intervendrá el Congreso, como son las reformas militares y asuntos económicos.

Según el Sr. Cambó, el señor conde de Romanones se propone intervenir en el debate acerca de los proyectos de Guerra, al iniciarse.

El jefe del partido liberal nada dijo de esto a los reporteros al acercarse, y en cambio les habló de la actitud de los regionalistas respecto de la cuestión de los puertos francos, declarando que lo que a todos conviene es que los representantes catalanes hablen bastante en el Parlamento, porque eso será un buen síntoma, y no son de ninguna manera convenientes los diálogos de unos y otros fuera del salón de sesiones.

Ayer tarde ha marchado a Oviedo el señor Alvarez (D. M.).

El senador Sr. Sedó ha conferenciado con el Presidente de la Cámara y el Sr. Dato, resultando de estas entrevistas que hoy explicará el primero una interpelección sobre asuntos económicos. Es seguro que intervendrán en este debate los señores catalanes, señores Roig y Borgall, Junoy y Rahola.

Los representantes en Cortes por Sevilla, el alcalde y la Subcomisión de los gremios que está en Madrid se han reunido ayer mañana, llegando a un acuerdo.

Los reunidos conferenciaron después con el ministro de la Gobernación, y éste aceptó también, en principio, dicha fórmula.

Esta consiste en que tributen las industrias no gravadas por la ley especial, sin olvidar tampoco el que se incluya a los contribuyentes por territorial y urbana.

Los comisionados almorzaron con el ministro de la Gobernación en el Casino de Madrid.

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones permanentes: Cuentas generales del Estado: Sres. Mazarredo, López Mora, Bugallal (D. Darío),

conde de Torreánaz, Gómez Ocaña, marqués de Cayo del Rey y Céspedes.

Gracias ó pensiones: Señores conde de Belascoain, López Mora, Gairao, duque de Nájera, Yáñez, Santa Cruz y Martínez del Campo.

La Comisión relativa al Secretariado judicial ha nombrado presidente al Sr. Ugarte y secretario al Sr. Díaz Cañabate, y la de Tribunales para niños, presidente, al obispo de Madrid, y secretario, al Sr. Montejo.

La Comisión de ferrocarriles secundarios ha seguido el estudio del proyecto para modificar el dictamen acerca de las condiciones en que han de adaptarse a la nueva ley las Compañías de ferrocarriles secundarios en construcción ó explotación.

Ayer tarde se ha reunido la Comisión de Presupuestos del Congreso, acordando nombrar: presidente, al Sr. Amat; vicepresidente, al Sr. Ordóñez; secretario general, al señor Bernard, y vicesecretario, al Sr. Picón.

También acordó distribuirse en seis Subcomisiones, reservándose las minorías el derecho de asistir a todas las reuniones de éstas.

El Sr. Amat expuso el deseo del Gobierno de que se dictamine lo antes posible el proyecto de Presupuestos.

El Sr. Alvarado, en nombre de los demócratas, ofreció colaborar en esta obra económica siempre que se les dé tiempo para examinarla.

La Comisión volverá a reunirse cuando esté hecha la distribución de las Subcomisiones.

Conforme avanzaba la tarde, aumentaba la animación en los pasillos de la Cámara popular.

Hablábase con insistencia de la intervención que diferentes personalidades políticas van a tener en la discusión del proyecto de rebaja de edades, asegurándose que antes de entrar en esa discusión se planteará un debate previo por el señor conde de Romanones, quien hablará acerca de las reformas militares en conjunto, defendiendo el criterio de que, siendo el proyecto ya dictaminado una consecuencia de la organización, debe aplazarse su discusión hasta tanto esa organización sea aprobada.

Anunciábase que será un debate el que indicamos de grandes vuelos, a juzgar por las personalidades que en él van a tomar parte, habiéndose llegado a decir que después que haya hablado el señor conde de Romanones lo harán también el Sr. Cambó y el señor Maura.

En las primeras horas de anoche se reunieron en el Congreso con el señor Presidente del Consejo los señores ministros de Hacienda, Gobernación e Instrucción pública, teniendo un cambio de impresiones sobre los debates mantenidos en las sesiones de ayer en ambas Cámaras.

Los ministros felicitaron al Sr. Dato por su intervención en el debate mantenido en la Alta Cámara, y también oyó manifestaciones idénticas de sus compañeros el señor conde de Bugallal por el discurso que había pronunciado en la última parte de la sesión del Congreso, contestando al Sr. Suárez Inclán.

El señor ministro de la Gobernación confirmó a los periodistas que los comisionados de Sevilla habían llegado a una fórmula con el alcalde de dicha capital en la cuestión que les había traido a Madrid, no dando él detalles porque quería que lo hiciesen esto los interesados directamente en el asunto.

La fórmula consiste en llevar al primer grupo de conceptos gravados otros que no figuraban en él, y en que se establezca un concierto, haciendo uso del art. 137 de la ley Municipal, para los arbitrios comprendidos en el segundo grupo.

Las impresiones que anoche se tenían acerca del próximo debate sobre proyectos militares eran que el Gobierno desea que cuanto antes comience, porque no quiere que la aprobación de los mismos pueda retrasarse indefinidamente, sin que con ello quiera coartar la libertad de los diputados para que los discutan con toda amplitud.

Hubiera deseado que hoy mismo se iniciara la discusión del proyecto de rebaja de edades, que es el que hasta ahora está dictaminado, y sólo por una condescendencia hacia el jefe del partido liberal ha accedido a un brevisimo aplazamiento, como la habría tenido igualmente con otra personalidad de distinta minoría, de haber formulado idéntico ruego; pero bien entendido que concesiones como esa han de tener en todo momento la limitación que impone la seriedad y la misma dignidad de un Gobierno.

No creemos que al Gobierno se le oculte que las reformas de Guerra han de ser objeto de discusión amplísima, y ésta es la creencia más generalizada.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de las aguas del Lozoya, dijo que su estado no es tan alarmante como suponen algunos.

Las autoridades han adoptado las medidas de previsión convenientes en estos casos, y sin duda por la publicidad de aquellas la alarma ha sido un poco mayor.

Recordó su reciente disposición ordenando que por todos los Ayuntamientos de España se envíen muestras de agua al Instituto de Alfonso XIII, a fin de proceder al análisis de las mismas y saber la calidad de cada una de aquellas.

Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Química orgánica aplicada a la Farmacia, vacante en la Universidad de Granada, los aspirantes don Juan Nacle Herrera, D. Carlos Puente Sánchez, D. José Sureda Blanes, D. Guillermo de Benavent Camps, D. Florencio Coma y Roca, D. Cristóbal Contreras Ocoy y don Antonio Medinaveitia Tabuyo.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Química inorgánica, vacante en la Universidad de Oviedo, los aspirantes D. Benito Alvarez Buylla Lozano, don Rafael García Fando, D. Antonio Ipiens Lacasa, D. Julio Miguel Sánchez Salcedo, don Adolfo Melón Ruiz de Godejuela, D. Vicente García Rodeja, D. León Gómez Rodríguez y D. Casimiro Lana Sarrate, y excluido don Emilio Jimeno Gil.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Obstetricia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz los aspirantes D. José Carlos Herrera, D. Enrique Muñoz Beato, D. Manuel Brionde Pardo, D. Víctor Bueno Sanz, D. Antonio Martínez de la Riva Fernández, D. Mateo Carreras Reura, D. José Martín Barales, D. Vicente Pallarés e Iranzo, D. Antonio Olibete Balader, D. Miguel Martí Pastor, don José Muñoz Pérez y D. Ricardo Horno Alcora.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina, de Sevilla, los aspirantes D. José Megías Manzano, D. Fernando Sánchez Carrasco, D. Alejandro Rodríguez Cadarso, D. Guillermo Sánchez Aguilera, D. Rafael Campos Fillo y D. José Jiménez Lebrán, y excluido don Cosme Valdeolivos García.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Química general, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Benito Alvarez Buylla y Lozano, D. Rafael García Fando, D. Antonio Ipiens Lacasa, D. Antonio Aparicio Soriano, don Julio Miguel Sánchez Salcedo, D. Vicente García Rodeja, D. Adolfo Melón y Ruiz de Godejuela, D. Fermín Romeo González Santa Cruz, D. Ricardo Aldea Lapuente, D. Casimiro Lana Sarrate, D. León Gómez Rodríguez y D. Eugenio Morales Chofre.

Los opositores a la cátedra de Lengua y Literatura griegas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, deberán concurrir el día 20 del actual, a las cuatro de la tarde, al Decanato de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de segundo ayudante, con destino a la Sección de Ciencias del Instituto de la Coruña.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, a contar desde el 4 del actual.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Cartagena, los aspirantes D. Carlos Ramos Ruiz, D. Vicente Serrano Puente, D. Eliseo González Negro, D. Enrique de Aguilera y Amat, D. Joaquín Manglano y Cuelco, D. Agustín López González, D. Miguel Ángel Ortíz, D. Teófilo López Mata, D. Ramón Otero Pedrayo, don Eloy Rico Rodríguez, D. Luis Medina Jurado, D. Cristóbal Pellejero Soteras, don Alberto Sota de la Lastra, D. Victoriano José Moreda Carasa, D. José María Pascual de Fontcuberta, D. Narciso Peinado Corvello, D. Ricardo Beltrán y González, don Gabino Fernández Quintano, D. Félix Santamaría Andrés, D. Antonio Jaén Morente, D. Antonio Mafes Jerez, D. Eugenio López Aydllo, D. Arturo Lamarque Sánchez, D. Carlos Badio Malagrida, D. Delfín Gómez Bringas, D. Simón Escoda Pujol, don Andrés Bellogén García, D. Francisco Sancho Sanmartí, D. Antonio Reina López, don Nicolás Camacho Rodríguez, D. Rafael Ballester Castell, D. Santiago Almeda Navarro, D. Benigno Dueñas Rodríguez, y excluidos D. Joaquín Baró y Camas, D. Pascual Roca y Gil, D. Andrés Caballero y Rubio, D. Rafael Raga Miñana, D. Pedro Burriel y García Polavieja y D. Tomás Jiménez Uberos.

Han sido admitidos a las oposiciones para la cátedra de Geografía e Historia vacante en el Instituto de Lugo los aspirantes D. Vicente Serrano Puente, D. Eliseo González Negro, D. Teófilo López Mata, D. Luis Medina Jurado, D. Victoriano José Moreda, D. Eloy Rico Rodríguez, D. Delfín Gómez Bringas, D. Santiago Almeda Navarro, don Nicolás Niño y Sanz, D. Ricardo Beltrán y González y D. Luis Doperto Marchoni.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Física y Química vacante en el Instituto de Jerez de la Frontera los aspirantes D. Rafael Pavón Talleda, D. Alejandro Solera Martínez, D. Julián Acazo Gómez, D. Manuel Prat Alcalde, don Juan Antonio Alzira, D. Carlos Roja Bermejo, D. Juan Iguavide Cordero, D. Lorenzo Pons Alberti, D. Miguel Cardeltis Carrera, D. Ruperto Mur y Ponz, D. Juan Barbero Elías, D. Fernando Calatayud García, don José María Puig Bayer, D. Domingo Pozuelo Solaz, D. Leonardo Cámara Echarte, don Amado Insertis, D. Pedro Gómez Lafuente, D. Adolfo Cortijo Ruiz del Castillo, D. Andrés León y Maroto, D. José Huarte Echeñique, D. Rafael Marín y Sanz, D. Ricardo Montegui Díaz Plaza, D. Serapio Emilio Moreno Alcañiz, D. Ernesto Simón García, D. José Alemán y Sella, D. Mariano Claver Salas, D. Carmelo Agreda Castillo, D. Ildefonso Tello Peinado, D. Fernando Ramón Ferrando, D. Luis Postigo García, D. Faustino Martínez Valdés, D. Juan Moreu Sánchez Fortún, D. José Berasán y Erra, don

Adolfo Cabrerizo la Torre, D. Ricardo Aldea Lafuente, D. Fermín Romeo González, don Eduardo García Radeja, D. Adolfo Melón Ruiz de Godejuela, D. José María Jiménez y de No, D. José Agustín de Castro, don Francisco León y Benita, D. Manuel Parlo Alonso y D. Emilio Jimeno Gil, y excluidos D. Teófilo Gaspar y Arnal, D. Emilio Jiménez Gil y D. Julio Tomás Sánchez y López.

TAQUIGRAFIA. -- Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. -- Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores a la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela de Comercio de Valencia, deberán concurrir, a las tres y media de la tarde del día 23 del corriente mes, a la Escuela Superior de Comercio, de esta corte, para dar comienzo a los ejercicios.

JUDICATURA

La Junta calificadora de aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal ha señalado el jueves 18 del corriente, a las cuatro de la tarde, para comenzar los ejercicios de oposición, y convoca a los opositores comprendidos desde el núm. 1 al 100 inclusive.

Los ejercicios tendrán lugar en el edificio del Consejo de Estado, Mayor, 93, continuando en lo sucesivo y hasta nuevo aviso los lunes y jueves, no feriados, de cada semana, en el propio local y a dicha hora.

MEDICOS

El Ayuntamiento de Cebegín anuncia concurso para la provisión de dos plazas vacantes de médicos titulares de dicha villa, dotadas con 2.000 pesetas de sueldo cada una y con obligación de asistir a 500 familias pobres y enfermos del hospital de la Real Piedad, de la misma población.

El plazo del concurso termina el 15 del actual.

ARQUITECTOS

Se abre concurso para la provisión del cargo vacante de arquitecto del Ayuntamiento de Segovia, dotado con el sueldo anual de 3.500 pesetas y aumentos graduales en el mismo haber, cada cinco años, con sujeción a las obligaciones que se consignan en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Contaduría del Ayuntamiento.

Los que aspiren al referido cargo presentarán en la Alcaldía, y en el improrrogable plazo de treinta días hábiles, contados desde el 8 del actual, la correspondiente solicitud, juntamente con su título profesional.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad Central anuncia, por término de veinte días, concurso de traslado para la provisión de escuelas que aparecen en la relación que publica la Gaceta de 1.º del actual.

TORREROS DE FAROS

La Junta de obras del puerto de Cádiz anuncia la provisión por concurso de una plaza de torrero, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas y la gratificación, también anual, de 250 por el servicio de la baliza y las boyas.

Los aspirantes deberán reunir las condiciones siguientes:

- a) Estar en posesión del título de torrero de faros.
- b) No tener ninguna nota desfavorable en su expediente personal.
- c) No haber cumplido la edad de cuarenta años.

Las solicitudes, firmadas por los interesados y acompañadas de los documentos y certificados correspondientes, deberán ser remitidas ó entregadas en la Dirección facultativa de las Obras del puerto, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 6 del actual.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Negreia (Coruña), dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, se anuncia su provisión en propiedad, mediante concurso y por término de treinta días, a contar desde el 7 del actual.

CONCURSO LITERARIO

La Presidencia del Consejo de Ministros ha publicado la siguiente real orden:

«Artículo 1.º Se anuncian tres concursos para premiar otras tantas obras literarias que traten, respectivamente, de los temas que se formulan a continuación:

- 1.º Bibliografía crítica de Cervantes, adicional de la de D. Leopoldo Rius.
- 2.º Romancero de Cervantes: colección de diez ó más romances octosílabos en que se relaten los principales sucesos de su vida.
- 3.º Colección de diez ó más artículos periodísticos de vulgarización acerca de la vida de Cervantes y la importancia moral y literaria del Quijote.

Art. 2.º Para el primero de los expresados temas se ofrece un premio de 2.000 pesetas y 300 ejemplares de la obra premiada, y para cada uno de los demás, 1.000 pesetas y 300 ejemplares y un accésit de 500 pesetas.

Art. 3.º Estos concursos se ajustarán a las condiciones siguientes:

- 1.º Podrán tomar parte en ellos cuantos españoles, hispanoamericanos y filipinos lo tengan a bien.
- 2.º Los trabajos deberán ser originales é inéditos, y se entregarán ó enviarán copiados de máquina, encuadernados ó cosidos, y firmados claramente por sus autores, quienes al pie de la firma expresarán las señas de su vecindad y domicilio.
- 3.º Además de ser originales é inéditos, los trabajos referentes a los temas segundo y tercero deberán estar redactados con todo rigor histórico y cabal conocimiento crítico de las modernas investigaciones cervantinas.
- 4.º Las obras cuyos autores opten a alguno de los mencionados premios deberán ser presentadas ó enviadas bajo sobre certificado a la secretaría del Comité ejecutivo del centenario de Cervantes. No se admitirán los

trabajos que se reciban después de las cuatro de la tarde del 15 de marzo de 1916.

Art. 4.º Los autores de las obras premiadas conservarán la propiedad de las mismas, excepto la hecha de la edición que costará el Estado.

Art. 5.º Para examinar y juzgar los trabajos y hacer las consiguientes propuestas de premios, se nombran los Jurados siguientes:

Para el tema primero: el director de la Biblioteca Nacional, un individuo de la Real Academia Española designado por la misma, y el catedrático de Lengua y Literatura españolas de la Universidad Central.

Para el tema segundo: doña Blanca de los Ríos de Lempérez, D. José María Ortega Morón y D. Fidel Pérez Minguéz, vocales del Comité ejecutivo del centenario.

Para el tema tercero: D. José Gómez Ocaña, D. Mariano de Cavia y D. Norberto González Auriol, vicepresidentes y vocales del dicho Comité, y dos periodistas que designará la Asociación de la Prensa.

Art. 6.º La adjudicación de premios se efectuará en abril de 1916 en acto público y solemne.

### LOS TEATROS

**«LULU»**

Zarzuela.—Francisco García Ortega nos ha dado a conocer ayer tarde en el teatro de la Zarzuela una obra del italiano Bertolazzi, más que traducida, arreglada a nuestra escena por Antonio Fernández Lepina, y que lleva por título *Lulu*.

Años hace que en el escenario de la Comedia nos había dado Teresa Mariani las primicias de dicha obra, pese a lo cual, pocos, muy pocos, serán los que la recordarán. El tiempo, en su rápida carrera, va arrancándonos, al par que a vida, multitud de recuerdos, y pasados dos o tres lustros, sólo quedan en nuestra mente los de aquellas cosas que verdaderamente llegaron a impresionarnos. En asuntos de teatro es aún más palpable el hecho; así vemos que obras aplaudidas se olviden completamente a los pocos meses de su estreno, y es que inconscientemente la Humanidad, en materias de arte, va haciendo metódicamente una selección antes de llegar a las generaciones venideras nuestra herencia artística.

La obra de Bertolazzi no es, pues, de las que puedan aspirar a la inmortalidad, lo cual no obsta para que sea una comedia muy bien hecha, que en su escena última deriva inopinadamente hacia el drama pasional; y aunque su asunto no tiene novedad, puesto que es una de tantas reproducciones que de *La dama de las camelias* se han hecho en todos los ambientes y categorías sociales, al público le agrada y aplaude con entusiasmo al final de los tres actos de que se compone la comedia.

Parte—y parte muy importante—de esos aplausos corresponden a Lepina. La obra italiana, hecha para un público menos nervioso que el nuestro, tiene escenas interminables, que el talento de Lepina ha sabido reducir a sus justas proporciones, y por si esto no fuera bastante, su abolengo de autor cómico ha salpicado el diálogo de multitud de frases y dichos graciosos, que hacen parecer al público menos cansadas las escenas de dos personajes que su escrupulosidad artística no ha tenido más remedio que respetar.

Quedamos, pues, en que *Lulu* ha sido un gran éxito de público, que se escucha con agrado, y que seguramente se aplaudirá por todos aquellos que lleguen a conocerla. El público, nuestro público, juzga por impresión, y descontados los casos excepcionales y particularismos en que se va al teatro con el decidido propósito de *reventar*, obra que entretiene y distrae se aplaude, y se aplaude sin reservas.

Ahora bien: la crítica no es el público; la crítica tiene la obligación de juzgar las obras, no por impresión, sino desmenuzándolas y ajustándolas al patrón ó criterio artístico de cada uno, y al llegar a este punto, yo no puedo menos de declarar que de los dos caracteres en que la obra de Bertolazzi se asienta, uno de ellos, el de *Lulu*, la mujer entretenida para quien la mentira ha llegado a formar una segunda naturaleza, está bien entendido y presentado; pero el otro, el de su amante Carlos, no se ajusta en un todo a la lógica y psicología del personaje.

Este hombre, que no es un sinvergüenza ó un vividor, pero que tampoco es un enamorado de esos a quienes la pasión ciega, resulta incomprendible que no estando dispuesto a casarse con su amante cuando ella se lo pide, acceda a ello pocos minutos después, cuando aquella le dice que va a ser madre.

Yo bien sé que la existencia de un hijo es casi siempre la suprema razón de esa clase de uniones, y se explica que un hombre amante de los niños, como dice ser Carlos, cierre los ojos y oídos a toda clase de convencionalismos para hacer su mujer de la madre de su hijo; pero lo que resulta absurdo é incomprendible es que de este paso antes de que el hijo nazca, pues si bien la caballerosidad de un hombre justifica el hecho tratándose de un desfilz con una señorita honesta, a fin de acallar con la santidad del matrimonio la voracidad de las humanas murmuraciones, en el caso de *Lulu* no puede invocarse este argumento, ya que Carlos ha recogido a aquella mujer de los brazos de otro amante.

Y claro está que sin ese matrimonio el final dramático de la comedia no podría admitirse. Pasando por él, desde luego está justificada la muerte de *Lulu*, por más que conviene advertir que el drama pasional no nace aquí de la defensa de la honra, como en el teatro de Calderón, no; al héroe de Bertolazzi su honra le importa muy poco, y lo único que le decide a matar es la ilusión perdida de que un día pudiera ser padre.

Resumiendo: La obra, a pesar de sus marcadas tendencias realistas, peca de falta de verdad, y es porque la mayor parte de los autores que cultivan ese género de teatro buscan la realidad en el ambiente, en lugar

de buscarla en los caracteres, que es precisamente donde debe asentarse el verdadero teatro realista.

En la interpretación se distinguió Josefina Nestosa, que supo dar justo relieve a un personaje lleno de dificultades y de complicaciones.

García Ortega, que tiene en la obra un papel pequeñísimo, pues se ha repartido un personaje episódico que sólo tiene intervención en dos escenas del primer acto, fué el actor naturalísimo de siempre, y supo demostrar al público que para los grandes actores no hay papeles pequeños.

El resto de la compañía completó discretamente el conjunto.

### IGNOTUS

## CASA REAL

La Corte ha vestido de media gala, por cumplir cuarenta y cinco años S. A. el Infante D. Carlos.

SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina asistirán esta noche a la función de cinematógrafo del teatro de la Princesa.

S. M. el Rey regresará el sábado próximo de Santa Cruz de Mudela, con los demás cazadores.

SS. MM. irán a la cacería de faisanes a La Granja, el día 22 del actual.

Los marqueses de Comillas y de Urquijo y la señora de Luque de Tena han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria, para dar cuenta del resultado de la suscripción para costear las banderas de combate regaladas a los modernos buques de guerra.

Ayer mañana recorrió la población S. M. la Reina Victoria y visitó los almacenes de «El Peine», donde adquirió gran cantidad de las acreditadas mantas que esta Casa vende, con destino al Roper de la Reina Victoria y para socorro de personas necesitadas.

Al entrar y salir de los almacenes de don Gonzalo Micó fué S. M. objeto de calurosa ovación por todo el vecindario.

### DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde que los telegramas de Santa Cruz de Mudela confirmaban que el Rey seguía sin novedad.

De Marruecos, los telegramas recibidos, no acusaban novedad alguna.

Dijo el Sr. Dato que a primera hora concurriría hoy al Senado para contestar al señor Sedó, y que los señores ministros de Hacienda y Fomento estarán presentes en el Congreso durante la interpelación del Sr. Gasset.

Había recibido el jefe del Gobierno la visita del senador Sr. Benet y Colom, quien le anunció una interpelación sobre los expedientes de aguas de Barcelona.

El Sr. Cambó había hablado por teléfono con el Sr. Dato, con objeto de anunciarle una pregunta acerca del curso que pensaba dar el Gobierno a los asuntos económicos entregados a la Cámara.

Como de ello se ocupará el Gobierno en un Consejo que ha de tener mañana por la mañana, el Sr. Dato le rogó aplazase su pregunta para después que se haya celebrado dicho Consejo, prometiéndole al propio tiempo que concurriría al Congreso para contestarla, accediendo, como es natural, al ruego el Sr. Cambó.

### EN LOS MINISTERIOS

#### FOMENTO

##### Descarrilamiento en la provincia de Jaén.

En el ministerio de Fomento se han recibido telegramas del gobernador civil de Jaén y del interventor del Estado en Espeluy comunicando que en la línea de Espeluy y kilómetro 167 descarriló el tren mixto descendente, resultando un hombre muerto, que se supone viajaba entre topes, y cuyo cadáver no ha sido identificado.

También resultaron heridos ocho viajeros, tres empleados y los guardias de la pareja de escolta.

Quedaron destruidos ocho vagones, un furgón y dos coches de viajeros.

Se ha establecido el transbordo de viajeros para los trenes sucesivos y se cree que durante tres ó cuatro días estará interrumpida la circulación.

El gobernador civil ha marchado al lugar del siniestro.

##### El puerto de Alicante.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de la Junta de Obras del Puerto de Alicante, formada por el presidente, Sr. Bono, el secretario, Sr. Soto, y el ingeniero, señor Sánchez Guerra, acompañada de los diputados de aquella población.

Solicitó la referida Comisión que se mantengan vigentes las tarifas de aquel puerto.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Comisiones.

Sigue recibiendo el ministro de Instrucción pública numerosas Comisiones de diversos centros de enseñanza, que van a cumplimentarle por su nombramiento.

Entre otras, recibió la formada por los profesores del Claustro de la Facultad de Medicina de Madrid, a cuyo frente iban los señores Sres. Gómez Ocaña y Simonena.

También le visitó una Comisión de maestros aparejadores, para solicitar que se resolviera el expediente que a ellos afecta y en el que piden se les conceda cierta intervención en las construcciones civiles que dependen del ministerio.

#### Artes e Industrias.

Se nombra a D. Antonio Gutiérrez secreta-

rio de la Escuela de Artes e Industrias de Cartagena.

Se admite la renuncia que ha presentado del cargo de comisario regio de la Escuela de Artes e Industrias de Las Palmas a D. Manuel Aguilar y López.

#### Construcción de escuelas.

El ministro ha firmado más de 40 expedientes relativos a la construcción de edificios con destino a escuelas nacionales en diversas provincias.

### LOS ACTORES NOTABLES

## VILLAGOMEZ EN VALENCIA

En el teatro Principal de Valencia ha debutado la compañía del notable actor Francisco Villagómez, con éxito extraordinario.

Los periódicos valencianos han hecho al efecto grandes elogios del trabajo de Villagómez y del de la primera actriz Sra. Molgosa, en obras tan distanciadamente como «La Malquerida» y «La escuela de las Princesas», apreciándose de paso en los excelentes conjuntos la presencia de una admirable dirección.

La campaña habrá de ser seguramente brillante y provechosa, pues el público acudirá a premiar con su aplauso los esfuerzos de estos artistas meritorios.

Pero Francisco Villagómez tiene derecho ciertamente por su talento, por su sensibilidad y, sobre todo, por su cultura y sus entusiasmos, a ser conocido de todos los públicos, siendo muy lamentable que las circunstancias le hayan impedido presentarse al frente de su compañía en un teatro madrileño.

Es una curiosidad que ha de sentirse necesariamente, recordando la larga serie de triunfos obtenidos por el actor en su interminable éxodo provinciano.

Además, según nuestras referencias y los juicios de toda la Prensa de España, segunda el trabajo de Francisco Villagómez una actriz como la señora Molgosa, dotada de una formidable temperamento y de una gran inteligencia.

Hay que desear, por tanto, que los notables artistas procuren hacer una temporada en Madrid para que nuestro público sume sus beneplácitos a los de los demás públicos españoles. Y desde luego, los empresarios de Madrid deben pensar en la existencia de estas interesantísimas figuras de nuestro arte escénico, y tratar de presentarlas.

Elo sería un nuevo aliento, además, para cuantos como ellos ponen en su trabajo el sagrado fervor de la sinceridad.

### SUCESOS DEL DIA

#### El timo de las medallas.

A un individuo le han timado ayer tarde, por el procedimiento de las medallas doradas que se acuñaron cuando el viaje que hizo M. Poincaré a Madrid y que tienen algún parecido con las monedas de oro, 15 duros.

#### Guardia agredido.

El guardia 1.208, Manuel Neira, trató de intervenir en una violenta discusión que sostenían Manuel Mazón y un hijo suyo.

Estos, lejos de deponer su actitud, le emprendieron a golpes con el guardia, dejándole el uniforme hecho un guñapo.

Con el auxilio de otro guardia, el 1.056, logró el agredido detener a los dos individuos, conduciéndolos a la Comisaría correspondiente.

#### Riña en un colmado.

En uno de los más concurridos colmados andaluces regañaron ayer José León Díaz, de cincuenta años, y Luis Cuadra, de veintiocho.

Este cogió un cuchillo que tenía sobre la mesa donde comían y bebían, y con él infirió a José dos heridas en el brazo derecho.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, apreciándole dos heridas incisas, situadas en el brazo y antebrazo, calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido, y en la Dirección general de Seguridad manifestó que no tenía pensamiento de herir a su contendiente, pues le dio los golpes con el cuchillo que tomó creyendo que era una cucharilla.

No debieron satisfacer mucho estas explicaciones, puesto que quedó detenido hasta que se aclaran los hechos.

#### Canela en rama.

Al carretero Avelino Fernández Vázquez le sustrajeron del carro que guiaba un bulto que contenía canela en rama, en la calle del Caballero de Gracia.

El fardo sustraído vale 520 pesetas.

#### Atropello.

Braulio García Gutiérrez, de cincuenta y un años, fué atropellado por el carro que guiaba Angel Villar Ruiz en la calle del León.

El atropellado fué curado en la Casa de Socorro del Congreso, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Después pasó al Hospital Provincial.

#### Una mujer herida.

Balbina Salvador Martínez, de veintitrés años, sostenía relaciones amorosas con Romualdo Huerta Uceda, de veinticuatro, domiciliado en la calle de Pelayo, núm. 35.

Romualdo llevaba unos días disputando con su novia, y ayer fué en busca de aquella para ventilar las cuestiones que tenían pendientes.

Los dos salieron a la calle, conversando primero y luego regañando. Romualdo se paró de pronto, y sacando del bolsillo una navaja de regulares dimensiones, descargó sobre la mujer un golpe, produciéndole una herida incisiva en la región maxilar izquierda.

Al sentirse herida Balbina, comenzó a dar voces de auxilio, acudiendo algunos transeúntes, que al verla ensangrentada, la condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los doctores de guardia la

practicaron la cura, calificando su estado de pronóstico reservado.

El agresor, que una vez cometida la hazaña intentó huir, fué detenido por unos guardias.

### NOTICIAS GENERALES

En el palacio episcopal de Málaga se ha celebrado la toma de dichos de la distinguida Sra. Isabel López con nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Infantería de Marina D. Haroldo Moyano.

Los novios están recibiendo muchos regalos de sus numerosos amigos.

Ha regresado de Francia, adonde fué el pasado año a cumplir sus deberes militares, nuestro amigo M. Jean Bouvier.

En Alcalá de Henares se han celebrado ayer misas en sufragio del alma de doña Joaquina López-Dóriga y Bustamante, condesa viuda de Canga-Argüelles, que falleció el 9 de noviembre de 1913.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Miguel Morales Peña, de cincuenta y tres años, casado, labrador.

Antonio Alfonso Domínguez, de veinticuatro años, soltero, del campo.

### CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Regia Ambasciata d'Italia in Madrid.—En ocasión del compieanno di S. M. il Re, il R. Ambasciatore riceverà la Colonia Italiana giovedì 11 Novembre, alle ore 11 ant, nel palazzo della R. Ambasciata.

### MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró.

Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. Julián Abelardo López Fontana, licenciado en Filosofía y Letras y procurador de los Tribunales.

El acto ha sido una sentida manifestación, en el que se han puesto de relieve las simpatías con que contaba el finado.

A su esposa, doña Dolores Cano Lasso, é hijos, doña María de los Dolores, doña Leonor y D. Juan Bautista, enviamos nuestro pésame.

Sección de veladas y conferencias del Círculo de la Juventud liberal monárquica.—El próximo jueves, día 11 del actual, a las diez de la noche, tendrá lugar en los salones de este Círculo una velada-concierto de violín y piano para los señores socios y sus familias, en el que tomará parte el eminente violinista holandés Sr. Blazer.

De la defensa de Víctor Gómez Cubero, que hace pocos días dió muerte a su esposa en la calle de García Gutiérrez, se ha encargado el abogado D. José Alcalá y L. de Ontanar.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentran depositadas unas gafas, halladas en la vía pública, a disposición de quien justifique su pertenencia.

En la Policlínica de Fuencarral se han prestado durante el pasado mes de octubre los siguientes servicios:

En la Policlínica, 227; a domicilio, 182; casos judiciales, 11; diversas consultas, 422.

Anteayer se celebró con gran entusiasmo el acto de constitución de la Juventud Nacionalista Ibérica. Tras breves palabras del señor Moreno de Mena, que presidia, habló el señor González Guerra, y, en último término, el jefe del naciente partido, marqués de Dosfuentes, quien trazó a grandes rasgos los deberes que a los cuales puede dirigirse España para evitar el estado de decadencia por que atraviesa.

Con elocuencia admirable hizo la historia de nuestro gran levantamiento, y preconizó como eficaz remedio para nuestra salvación el resurgimiento de aquellas antiguas Monarquías, que, hasta los Reyes Católicos, merecen apellidarse Monarquías republicanas.

Sus brillantes frases, que levantaron estruendosas ovaciones, lograron que el numeroso elemento juvenil que llenaba el salón, se acercase a la mesa presidencial, y con adhesiones sinceras lograron formar lo que ha de ser la vanguardia del naciente partido.

### PROVINCIAS

#### De elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A medida que se acerca el día de las elecciones, los partidos políticos, especialmente los radicales y los regionalistas, extienden la campaña de propaganda y los ataques mutuos.

En los mítines se dirigen por los oradores frases durísimas contra los partidos contrarios. Algunos recomiendan procedimientos de violencia.

En un mitin celebrado anoche, un orador propuso que ya que se consentía que siguiera actuando el teniente alcalde Sr. Muntañola, a pesar de estar procesado por el suceso del auto matutero, debía el pueblo ir al Ayuntamiento y arrojarse por el balcón.

En *El Progreso* y en *Germinal* se hacen repetidas alusiones a la estancia como argumento electoral.

Todo esto hace temer que el domingo ó antes ocurran choques entre los exaltados.

Lerroux sigue trabajando en sofocar la división producida en algunos distritos por la candidatura de coalición, habiendo conseguido que algunos disidentes que se presentaban frente de aquella, se hayan retirado.

Igual conducta sigue Corominas entre los nacionalistas, muchos de ellos contrarios a la candidatura oficial; pero no ha conseguido que desistan los disidentes de presentarse por cuenta propia.

Los radicales, en sus periódicos, excitan a los empleados municipales a que voten únicamente la candidatura radical nacionalista, por ser, dicen, de los concejales de estos partidos de quienes obtendrán aumento en los sueldos y seguridad en los empleos, citando al efecto frases de oradores regionalistas que en los mítines electorales han declarado que se imponían economías y la selección entre los empleados.

Se ha publicado una alocución, suscrita por los obreros municipales, recomendando también la candidatura de coalición radical nacionalista.

Hay que hacer constar que los obreros municipales tienen constituida una Sociedad de resistencia, de la cual forman parte individuos de las brigadas, guardas de Consumos, guardias municipales y otros, y esta Asociación publica un periódico en el que fustiga ó alaba a los concejales.

#### Visitas de cumplimiento.

El comandante del crucero yanqui *Brooklyn*, llegado ayer, ha cumplimentado a las autoridades acompañado del cónsul de los Estados Unidos.

El *Brooklyn* llegó de Nueva York, empleando catorce días en la travesía.

Después de hacer provisiones de carbón zarpará para China el jueves próximo.

Se recuerda que este crucero tomó parte activa en la guerra que sostuvimos con los Estados Unidos.

#### El ministro de Cuba.

En el expreso ha llegado el ministro plenipotenciario de Cuba, D. Mario García, para asistir al banquete que esta noche se da en obsequio del cónsul de la República cubana en esta ciudad, doctor D. Emilio Chibás, al salir para su país en uso de licencia.

#### Incendio en Ares.—Almacenes destruidos.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Un formidable incendio ha reducido a cenizas los almacenes propiedad del alcalde de Ares D. Antonio Villar. Se han quemado importantes partidas de cereales.

El fuego se produjo por un descuido de un criado.

Cuando comenzó el fuego, el alcalde propietario de los almacenes se hallaba presidiendo la sesión del Ayuntamiento.

#### Hallazgo de un cadáver.

En un monte cercano se ha encontrado el cadáver del anciano Sebastián Suárez.

#### La huelga.

Continúa la huelga de descargadores del muelle.

Hoy llegó el vapor *Cabo San Martín*. Se temía que no pudiera descargar; pero se han encargado de ello esquirolas.

### ACCIDENTE FERROVIARIO

#### Quince víctimas.

BAILEN. (Miércoles, mañana.) Aun no se conocen los nombres de las personas que han resultado heridas en el accidente ferroviario, pues han sido trasladadas a Linares.

Entre los quince heridos figuran el jefe de esta estación y un matrimonio y una niña que viajaban en primera.

El accidente se debió a que se rompieron las cadenas que enlazaban la máquina con el convoy cuando éste ascendía por una pendiente muy pronunciada.

El sujeto que resultó muerto era un desgraciado que viajaba subido en un tope. Quedó horriblemente mutilado.

La vía se halla levantada en un gran trayecto, y en ella se ven diez y siete vagones esparcidos y destruidos en su mayoría.

### ESPECTACULOS

#### EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (7 de abono, popular), Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—Cinematógrafo.—6 y 10, Película impresionada por la compañía Guerrero-Mendoza, titulada *Un solo corazón* (Los muertos viven), y otras interesantes proyecciones.

LARA.—420 (doble), El jarabe de pino (dos actos).—10, 30 (doble) Los intereses creados (dos actos).

APOLO.—84 de abono.—6, Las castañuelas.—7, La comedia (estreno).—10, 15, La sombra del molino.—11, 30, El nido del principal.

ZARZUELA.—630, Lulu.—10, 30, Charito, La Samaritana.

COMICO.—10, 15 (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—6 (doble), La invitación al vals (tres actos).

PRINCE.—6 Bohemios y debut del barítono Alberto Pallou con *Molinos de viento*.—10, Las dos princesas.

NOVEDADES.—6, La real hembra (estreno).—7, 15, La tragedia de Pierrot.—8, 11, Los matarifes.—14, 15, La Famosa.—11, 44, La declaración de Guerra.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), El amigo Teddy.—10, Polche (especial).

COLISEO IMPERIAL.—5, 15, La venta de los ángeles 6, 15 (especial), La loca de casa.—9, 30, Las codornices. 10, 30 (especial), Lluvia de hijos.

GRAN TATRO.—6, 30 (sección vernal), El ladrón Lince ó La mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).—10, 30 (doble), El ladrón Lince ó La mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).

VODEVIL.—6, 30, La prima de Bibiano.—10, 30, La lámpara maravillosa.

BARBIERI.—8, 45, El entierro de la Bardina.—10, Car celera.—11, 15, Moros y cristianos.

MARTIN.—8 y 10, El duende de Brook Street.

GRAN TATRO.—Palacio del cinematógrafo.—6, 30 (sección de moda)—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: La expansión (tres partes).—Éxito inmenso: El prisionero de Zenda (cuatro partes, último día). Jack Forbes contra Robinec, Los amonios de Mabel (inmensamente cómica), El nuevo amigo, Su madre (dos partes), y otras.—El viernes 6, 30 (aristocrático), magnífico estreno: Ruperto de Henauz (cuatro partes), continuación y final de El prisionero de Zenda.—El viernes 26 (9.º aristocrático), acontecimiento artístico: La Dama de las Camelias, la más genial y grandiosa creación de la eminente Francesca Bertini. (10.000 pesetas ha pagado esta empresa por ser única en proyectar en Madrid esta película.)

En breve: Proyecciones del Kinemacolor, la más notable y última novedad en cinematografía.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50.

SALON DOHE.—Sección de cine de 420 a 12.30.—Exito fenomenal 15 y 16 episodios de El misterio del millón de dólares, La niña del regimiento (1.000 metros).—Estreno: Un marido aspirochico (comedia, Keystone).—Jueves estreno 17 y 18 episodios de El misterio del millón de dólares.

TELARON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde mañana. Exito de Lo que la mujer quiere, El reprobo, Mabel y Fatty se casan y Nozela y realidad.—Estreno: Abel y la novela de un alfiler.—Butaca, 0,40.

ROYALEY y PRINCIPE ALFONSO.—De 5 a 1.—Grandiosísimo éxito de la película en cuatro partes Acuña Spina, por la inimitable Bertini.—Estreno de la famosa revista Pathé, Información mundial, y otras.—Butaca, 0,50; preferencia, 0,50.

#### Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en etimes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.



LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y todo clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable; mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.

CANARIOS FLAUTAS

Holandesas y del país, loras de Veracruz, hablando. Caprari. Plaza Santa Ana, 5 y 15.

CANARIOS FLAUTAS

Buenos cantores. Titis, loras. Grandes remesas.—Caprari. Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibañez.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos a HOYA, CARRERAS, 8, MADRID.

CHANCLOS DE GOMA

para caballero, 3,60 para niños, 2,50 CRUZ, 15, esquina a Núñez de Arce.

LA INESPERADA

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.981. Hay ascensor.

Se liquidan los muebles

que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, garantizados por dos años; no comprar sin visitar esta casa. EXPOSICIÓN.—Plaza Colón, 1 (esquina Arsenal).

OPTICA "AMERICA"

UNICA CASA EN MADRID QUE FABRICA LOS FAMOSOS CRISTALES tóricos y bifocales invisibles.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

es sea por la primera experiencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la madre y neonatales. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, acné y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

A los señores médicos INTERESA CONOCER EL NUEVO CENTRO MEDICO ORTOPEDICO 2, ESPOZ Y MINA, 2

VISITANDO ESTA CASA, SURTIDA de instrumental quirúrgico de las más renombradas fábricas, encontrará todo lo mejor, lo más moderno y lo más económico.

Las señoras tienen

Lahora ocasión de

comprar muy baratos

sombreros de señora,

niño y niña,

pues la Casa Thomas,

que siempre es la primera

en presentar novedades,

ha recibido un gran surtido;

los hay de 5,95 en adelante.

En flores y adornos

de fantasía para

sombreros de señora

seguimos mejorando.

—Casa Thomas, Sevilla, n.º 3.

Madrid.



PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalescentes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos, a todos los que sufren del estómago y a los que digieren difícilmente.

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3, 1.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del EL CIEGO (Añava).

Pidanse en todos los hoteles PONCEDIDA y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



TERCER ANIVERSARIO



MARIA LUISA VILLA Y LOPEZ TREVILLA

Falleció el día 11 de noviembre de 1912, a los quince años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.—R. I. P.

Su desconsolada madre, la Excmo. Sra. D.ª María López Trevilla y Arrojo; padre político, el Excmo. Señor D. Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros; abuela, la Excmo. Sra. D.ª Clementina Arrojo Valdés, viuda de L. Trevilla; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la Real Iglesia del Buen Suceso, así como la misa de aniversario en Pozuelo de Alarcón el mismo día, serán aplicadas en sufragio de su alma.—Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6 TELEFONO 4442



XXV ANIVERSARIO



LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Remiso DE MORET

Falleció el 10 de noviembre de 1890

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia y 40 el Excmo. Sr. Arzobispo de Madrid-Alcalá, por cada misa, sagrada comunión ó rosario que se aplique en sufragio del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, hija política, nietos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifético. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS e INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ESTERAS

Liquidación. Grandes rebajas. Calle de Recoletos, 23.

LOTERIA NUM. 6

La afortunada. Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos, incluso Navidad, a provincias y Extranjero.

Inoleum, variados dibujos, precios baratos. Palacio ú Hotel de Ventas. — Atocha, núm. 34.

Auto S. P. A., 15 HP., doble A. acción, seminuevo. — Mercedes Valdes, núm. 19.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Molinos-Compro

machecadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 4, estresmo. S. A. LA VASCONGADA

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos suministrados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

RELOJITOS

De señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 3; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SOMBREROS SEÑORA

Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos a precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, manguitos, renacueros, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martin y Compañía y Martin y Durán.—Madrid.